

bel

- 58 -

1983.03.21.

sb0065 marx károly emlékülés
sb0066 elhunyt benkő tibor
sb0067 budapesti tavaszi fesztivál...
sb0068 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0069 megemlékezések... /3.rész/
sb0070 akadémiai székfoglaló előadás
sb0071 a nőtanács vendégei
sb0072 elmarad a játékszin előadása
sb0073 maghy zoltán kiállítása
sb0074 menachem niedel...
/folyt.köv/ -s
21.10 210383 1173

-.-

sb0084 4 180 mtib2036

belpolitikai hírenk tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0075 a tanácsköztársasági /1.rész/
sb0076 a tanácsköztársasági /2.rész/
sb0077 befejeződött ...
sb0078 időjárásjelentés
sb0079 a budapesti tavaszi fesztivál /2.rész/
sb0080 a budapesti tavaszi fesztivál /3.rész/
sb0081 szépvölgyi zoltán hazaérkezett
sb0082 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0083 tartalomjegyzék /2.rész/
sb0084 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter
halasi györgy
oltványi ottó
izsák erika

/mti/ ig ie

- v é g e -

21.11 210383 0668

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



budapest, 1983. március 22.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

több textilhulladék hasznosítható /1.rész/

1983. március 22. - az ország termelő üzemeiben évente csaknem kétezer tonna textilhulladék keletkezik. a temaforg textilhasznosító vállalat tapasztalatai azt mutatják, a gyárakban nem fordítanak kellő figyelmet ezek kezelésére. sokszor olyan anyagok kerülnek a hulladékok közé, amelyeket egy kis gondossággal még a gyáron belül is lehetne hasznosítani, ugyanakkor újrafeldolgozásra alkalmatlan hulladékot is belekevernek, amelynek szétválogatása a temaforg vállalatnak nagyon sok munkát ad, mégis mindent, ami menthető, igyekeznek megtakarítani a népgazdaság számára.

e felesleges tennivalók nagyrésztét megtakaríthatnák azzal, ha a keletkezési helyen külön kezelnék a textilhulladékokat, a férfi konfekcióüzemben például nem együtt szabják a szövetet és a bélést, a temaforghoz mégis együtt érkezik a hulladék, nem tartják külön a tisztagyapju anyagokat a más alapanyaguktól, holott a gyárban ezeket egyszerű eszközökkel elkülöníthetnék.

a temaforg a különválogatást és a szállítást gyakran csak ráfizetéssel tudja elvégezni, ugyanakkor a textilipari vállalatok számára is megfontolásra lenne érdemes a hulladékok tisztább tartása és külön kezelése, mivel ezekért a temaforg a keverték áránál jóval többet fizet, így az elkerülhetetlenül keletkező hulladékok értéke és az eladó vállalat haszna is növekedne, nemcsak a temaforg munkája egyszerűsödne, gondot okoz a hulladékok csomagolása is. sok vállalat lazán, zsákokba töltve, de nem

megfelelően tömörítve szállítja el hulladékait, ezért a szállítóeszközök rakterületének a kihasználása a lehetségesnek a felét sem éri el. a magas fuvar költség a hasznosítást már eleve gazdaságtalanná teszi. megfelelő tömörítéssel lényegesen csökkenthető lenne a fuvar költség, s egyben a tárolást is egyszerűsítene.

/folyt.köv/ -ig
00.10 220383 1843

--

sb0002 4 150 mtib1002

több textilhulladék hasznosítható /2.rész/

a temaforg vállalat a textilhulladékok újrahasznosítására jelentős beruházásokat hajtott végre. a fejlesztések egy része az idén már jelentősen bővítette a feldolgozó kapacitást, ezáltal a vállalat növelheti konvertibilis exportját. az idén 160 millió forint értékű, textilhulladékból készített exportképes terméket kívának külföldön értékesíteni, ami mintegy 45 millió forinttal több a tavalyinál. a nagyobb kivitel eléréséhez azonban szükséges a nyersanyagot szállító vállalatok közreműködése is. ennek elősegítésére a temaforg 54 szocialista brigádja a napokban megtartott brigádvezetői értekezleten felhívással fordult a textil- és textilruházati ipar vállalataihoz, szövetkezeteihez. kérésük az, hogy fordítsanak nagyobb gondot a technológiai okokból elkerülhetetlenül keletkező hulladékok kezelésére, csomagolására, mert ezzel a vállalatok és a népgazdaság is jelentős hasznot érhet el. a temaforg szocialista brigádjai, műszaki dolgozói várják a partnervállalatok jelentkezését - a munka közös javítása érdekében - az együttműködésre. /mti/

os/pá/ig -sl olt

00.10 220383 1121

--

sb0003 4 150 mtib1003

a ksh felmérése az üzemi balesetek alakulásáról

1983. március 22. - 124.004-en sérültek meg munka közben tavaly, 6.702-vel kevesebben, mint egy évvel korábban. ez a szám azonban még mindig magasabb, mint 1980-ban, amikor körülbelül százezer embert ért munkahelyi baleset. ugyancsak csökkent - bár mindössze huszonegygel - a halálos kimenetelű üzemi balesetek száma, a múlt évben 548-an haltak meg emiatt. a sérülések jelentős hányada - 35 százaléka - a 30 éven aluliakat érte, 15 százalékuk fél éve sem dolgozott munkakörében. mind a férfiaknál, mind a nőknél kétszer annyi segéd munkást ér baleset, mint szakmunkást.

a statisztikai kiadó vállalat összesítéséből megállapítható az is, mi okozta a legtöbb munkahelyi balesetet, milyen azok terület szerinti megoszlása. legnagyobb részük úgy következett be, hogy a szerencsétlenül járt dolgozó leesett az állványról, tetőről, sok baleset okozója volt munkagép, kéziszerszám vagy kiálló hegyes tárgy. a munkagépek okozta üzemi balesetek háromnegyed része a gép kiszolgálása, rendeltetésszerű működése közben történt csaknem egyötöde tisztítás, szerelés, javítás, beállítás, próba, olajozás, zsirozás alkalmával fordult elő. a munkagépek közül a legtöbb balesetet a köszörű-, és csiszológépek, a vasipari esztergapadok, furógépek, fűrészek, fémipari vágógépek, ollók, prések, lyukasztók, sajtolóok, szövőgépek, illetve faipari gyalugépek okozták.

a balesetek 28 százaléka a dolgozók szakképzetlenségének, illetve gyakorlatlanságának következménye volt. egyötöde a munkahely hibájából, a munka, a munkafolyamatok helytelen megszervezése és a felügyelet hiánya miatt fordult elő. az esetek 7 százalékában hiányoztak az egyéni védőeszközök, illetve nem használták azokat. a berendezések, kéziszerszámok rossz állapota további öt százalékot okozott. a legtöbb baleset hétfőn és kedden, s általában a munkakezdés utáni negyedik és ötödik órában történt.

az üzemi balesetek miatti táppénzes napok száma a múlt évben 2,6 millió volt, 4 százalékkal kevesebb, mint egy évvel korábban. a sérülteknek 452 millió forint táppénzt fizettek ki az év folyamán, 13,6 százalékkal többet, mint az előző évben. növekedett a munkába menet, - munkából jövet történt balesetek aránya: 13,2-ről 15,5 százalékra. az ellenőrzések tapasztalatai szerint előfordult, hogy egyes vállalatok az üzemben történt balesetek egy részét úgynevezett uti - nem kivizsgálendő - balesetnek minősítették. ennek oka, hogy az ilyen esetek számának növekedése nem zárja ki az élüzem cím, szocialista brigád cím, prémium elnyerését, míg az üzemi balesetek emelkedése igen. /mti/

mg/ig -sl olt

00.11 220383 2627

--

sb0004 4 150 mtib1004

gazdaságosabb festékgyártás - javuló ellátás /1.rész/

1983. március 22. - az idén 65 ezer tonna festéket, a tervek szerint a tavalyinál kétezer tonnával többet készítenek a budalakk festék- és műgyantagyárban. ezt a mennyiséget az 1981. évinél - akkor 58 ezer tonna festéket gyártottak - nem több konvertibilis valutáért vásárolt alap- és segédanyag felhasználásával kívánják előállítani. ez azért is figyelemre méltó, mert az iparág erősen importigényes; a vállalat évi három milliárd forintos termelési értékének előállításához több mint egy milliárd forintért hoznak be külföldről különféle alapanyagokat.

a termelés növelése a korábbi behozatali szint tartásával a budalakk kutató-fejlesztő tevékenysége és új üzletpolitikája révén vált reális lehetőséggé. az idén már 60 millió forint értékű, eddig külföldről vásárolt termékeket helyettesítenek más hazai vállalatok gyártmányaival, illetve a saját előállítású alap- és kötőanyagok körének, mennyiségének bővítésével. a szinte valamennyi festékféléseknél alkalmazott műgyantákból például a vállalatnál az elmúlt három évben megduplázták a termelést, így most már a termékekhez szükséges műgyantáknak csaknem a fele „házon belül”, készül. tovább javítja a hazai alap- és kötőanyag ellátást, hogy az érintett vállalatok között - az azonos érdekek alapján - már megkezdődött ezeknek az anyagoknak a szakosított gyártása, a fejlesztés összehangolása, így a két nagy festékgyártó, a budalakk és a tiszai vegyi kombinát kölcsönösen szállít egymásnak ezekből a termékeiből, a többi között éppen a különféle műgyantákból is.

a nehezedő beszerzési lehetőségek közepette a budalakk új külföldi piacokat is keresett. az idén már több mint 90 millió forintért, a tavalyinál 10 százalékkal többért vásárolnak az eddigiekhez hasonlóan jó minőségű alap- és segédanyagokat a szocialista országokból. így az ndk-ból érkezett a többi között az itthon nem gyártott klórkaucsuk, amely a szabadban lévő acélszerkezetek korrozióvédő festékének alapanyaga - a margit-hid felújításakor is ilyet alkalmaztak -, a szovjetunióból pedig olyan különleges alapanyagokat vásárolnak, amelyekből csak igen kis tétel szükséges egy-egy termékhez, ám ezek hiányában bizonyos festéktípusokat nem gyárthatnának.

/folyt.köv/ -ig
00.12 220383 2274

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

gazdaságosabb festékgyártás - javuló ellátás /2.rész/

a hazai festékeknek több mint a felét előállító budalakk törekvései nyomán, ha szerény mértékben is, de javul az idén az ipar és a lakosság ellátása festékekből. tartós festékhiány ebben az esztendőben sem várható. megfelelő lesz a kínálat az ajtók és az ablakok zománCFestékekből, a trinátból, s a tavalyinál nagyobb mennyiséget adnak át a kereskedelemnek a lakásbelsőK szÉpítésére szolgáló, keresett diszperzit festékekből. a korszerű, vízzel hígítható festékekből azonban várhatóan továbbra is az igényeknél kevesebb kerül forgalomba. /mti/

be/jf/ig olt

00.12 220383 0628

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

óvodások a könyvtárban - diákok olvasási szokásai

1983. március 22. - tapasztalatok bizonyítják, hogy az életkori sajátosságoknak megfelelő módszerek alkalmazásával sok gyermek válhat rendszeres könyvtárlátogatóvá - mielőtt még olvasni tudna. mint azt az országos széchenyi könyvtár könyvtártudományi és módszertani központja olvasáskutatási osztályán elmondották az mti munkatársának: az utóbbi években hazánkban is erősödött az a törekvés, hogy a gyermekek már óvodás korukban találkozzanak a könyvtárral, s abban mint természetes közegükben mozogjanak. a játékos, kedvcsináló foglalkozási formákat, a sajátos módszereket, továbbképzéseken sajátíthatják el a könyvtárosok.

jóllehet ma még kevés az olyan könyvtár, amelyben rendszeresen szerveznek érdekes, vonzó gyerekprogramokat - akadnak jó példák is. a fővárosi szabó ervin könyvtár hálózatához tartozó egységek közül például a 35-ös számú, soroksári kerületi könyvtárban, s a budapesti művelődési központ könyvtárában bábjátékkal, meselemezekkel, diafilmekkel szórakoztatják a kicsiket, s a rajzolásra, a kötetlen játékokra is lehetőséget teremtenek nekik. vidéken - mások között - a szombathelyi megyei gyermekkönyvtár jár elől jó példával: itt - a fővárosi könyvtárakhoz hasonlóan - rendhagyó szülői értekezleteket is tartanak a nagycsoportos óvodások szüleinek.

a könyv és könyvtárhasználatot illetően a követelmények szintjén döntő áttörést jelentettek az 1978-as új általános iskolai tantervek. színesebbé, gazdagabbá, érdeklődést keltőbbé váltak a tankönyvek. ugyanakkor az egyes tantárgyakhoz kapcsolódó követelményrendszer nincs kellően rendezve. a tanterv 9 tárgyban írja elő a könyvtárhasználatra nevelést, ám ezek egyikét-másikat úgy tanítják, mintha nem is létezne könyvtár, másokban viszont logikátlan sorrendben, az életkort figyelmen kívül hagyva tárgyalnak speciális szakismereteket. ennek ellenére a felsőtagozatosok zöme iskolai tanulmánya során természetesen kézbevesz kézikönyveket, egyéb kiadványokat. a kívánatosnál azonban kedvezőtlenebb az arány: a 10-14 évesek csak 60 százaléka rendszeres könyvtárlátogató. súlyos gondot jelent, hogy - mint azt az országos felmérések bizonyítják, - a felső tagozatosok 5-10 százaléka nem olvas.

/folyt.köv/ -ig
00.13 220383 2253

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

óvodások a könyvtárban - ... /2.rész/

az olvasási szokásokat tekintve nagyon nagy a rétegezetheység a szülői társadalmi helyzete szerint. a szakképzetlen fizikai munkások körében nőtt, az értelmiségiek között csökkent a nem olvasók aránya. a kutatók, pedagógusok felismerték, hogy a réteghelyzetből adódó különbségeket a közoktatás nem tudja kielégíteni. a szakemberek - látva az iskolai felzárkóztatás nehézségeit, az otthonról hozott értékekben és az érdeklődés intenzitásában meglévő nagy eltéréseket - azt szorgalmazzák: már az óvodáskorban minél gazdagabb élményforrásokhoz, tevékenységi formákhoz juthassanak a gyerekek - például a könyvtárak adta lehetőségek kiaknázásával.

a hatvanas évek jellemző adatait az utóbbi esztendőkével összevetve az tapasztalható, hogy a romantikusok, a klasszikusok fokozatosan kiszorultak a nagyobb diákok olvasmányainak köréből, s ma a kifejezetten kalandos könyvek, a lányregények dominálnak. míg korábban a felnőttiségre nyíló ablakok egyike volt a nívós szépirodalom, addig ma az idősebbek élettitkait, a viselkedési modelleket zömmel a mindennapi tévékinálatból, a kommersz krimikből lesik el a tanulók. csak hogy a krimi, a kalandfilm jóval

vérszegényebb felnőtt-szerepeket mutat, mint az értékes szépirodalom. erre a jelenségre azért is érdemes felfigyelni - állítják a kutatók -, mert az utóbbi két évben a gyermekek heti 10-15 százalékkal többet nézik a tévét, mint korábban. /mti/

na/tr/ig -ag olt

00.13 220383 1466

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

az első sörárpa exportszállítmány

1983. március 22. - kedden utnak indították az idei első sörárpa exportszállítmányt. az értékes ipari alapanyagból kétezeröttszáz tonnát szállítanak svájcba, a megrendelt mennyiséget folyamatosan küldik a sörárpa termeltetési társasághoz tartozó üzemek raktáraiból. az első félévben összesen tízezer tonna árpát exportálnak a külkereskedelmi vállalatok közreműködésével, és a második félévre további mennyiség értékesítéséről kezdtek tárgyalásokat.

a sörárpa-export az elmúlt két évben lendült fel, korábban behozatalra szorult az ország. a társaság keretében immár 112 gazdaság és vállalat fogott össze a hozamok növeléséért, a technológia tökéletesítéséért, s ennek eredménye, hogy viszonylag rövid idő alatt harmadával sikerült növelni a termésátlagot. az idén 25 ezer hektáron termesztenek sörárpát. a vetés országsszerte jó ütemben halad, amennyiben az időjárás engedik április 5-ig mindenütt be is fejeződik.

a társasághoz - 112. tagként - a mezőhéki táncsics tsz csatlakozott az idén. a gazdaság új tsz-sörgyárat épít, és jövőre már 1000 tonna termeltetésére köt szerződést az egyesüléssel. /mti/

jf/s olt

00.14 220383 1174

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

Libegő - megszűnt az ujdonság varázsa?

1983. március 22. - tizennégy éves a budapesti libegő. az átadás óta a drótkötélpálya székjeiből többmillióan gyönyörködtek a budapesti panorámában. a nyári menetrendre - szokás szerint - idén is május 15-től állnak át, addig az oszlopalapok felújításával, a pálya csinosításával, az oszlopok festésével foglalkoznak. a tíz év alatt eléggé elhasználódott műanyagszékeket idén folyamatosan kicserélik: most próbálják ki az új ülőke mintadarabját, amely színesebb mint a régi, és formája is tetszetősebb, praktikusabb.

a pálya karbantartására, felújítására tavaly mintegy egymillió forintot fordítottak, s ebből elvégeztek minden olyan munkát, amelyre a tízéves üzemelés után szükség van. a nagyjavítást hosszabb leállás nélkül oldották meg, ám - a libegő forgalma tavaly - a sokáig tartó, egyenletes növekedés után - csökkent. úgy tűnik: a budapestiek megszokták a zugliget és a jános-hegyi kilátó közötti drótkötélpályát, a „törzsközönség,, s a vendégeiket kirándulni invitáló fővárosiak továbbra is gyakran kijárnak, ám az 1981-es 347 ezer utashoz képest tavaly csupán 316 ezer turistát szállított a libegő: megszűnt a pálya ujdonság-jellege. /mti/

sr/er/s ag olt
00.15 220383 1228

-.-

sb0010 4 170 mtib1010

ha virágzik a mandula, ivnak a fogasok

1983. március 22. - virágprognózis szerint dolgoznak a balatoni halászosok. a régi, népi megfigyelés szerint minden tavasszal a mandulavirágzás idején kezdődik meg a fogas-süllő násza, az ivás időszaka. a kajszibarack szírombontásánál ivnak a keszegek, az akácvirágzás a harcsák nászának időszaka és amikor tavaszi pompába öltöznek az almafák, a halászosok tudják a pontyok készülnek ikrát rakni.

a balatonnál néhány hete öt és félezer mesterséges süllőfészket helyeztek ki nászágnak a halászosok. a boroka ágakból készített alkalmatosságokkal - amelyeket a védett öblökben és a partközeli területeken helyeztek el - több tízmillió ikrát gyűjtöttek össze. a fészkeket rövidesen a balatonudvari keltetőállomásra szállítják, ahol oxigéndús ködfelhőben keltetik az ikrákat. az ikrákkal teli fészkeket, kikelés előtt hat-nyolc órával visszahelyezik a balaton

hullámveréstől védett helyeire. így a vihar korbácsolta hullámvész, a fölkavarodó iszap nem fenyegeti pusztulással az ikrákat, és nem kerülnek mostoha környezetbe az első napjaikban még védtelen ivadékok. /mti/

szé/mné/s az olt

00.15 220383 1139

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

gördülő vikendház győrből

1983. március 22. - megkezdték a gördülő vikendházak gyártását a 15.számú autójavító vállalatnál: barkas-kocsikat alakítanak át lakóautókká. tetőszerkezetüket megemelik, hogy járni lehessen bennük. az egyébként kilenc személy szállítására alkalmas kocsi üléseit kiszerelek, s belső terét lakószobává, illetve minikonyhává alakítják. kényelmes, kanapészerű ülőhelyekkel rendezik be, ezek szétnyithatók három személy számára szolgálhatnak fekvőhelyül. lesz a konyhában propán-bután gázzrekszó, kis munkaasztal és mosogató, amelybe ügyes megoldással, levegőnyomással juttatják a vizeztartályból a vizet. a mosogatót egy másik tartállyal is összekötik, abba tárolható majd a szennyvíz. a kocsi oldalfalaira kis szekrényeket helyeznek fel a konyhai edények és ruhanemük számára. az elektromos árammal is ellátott lakótér padozatát graboplast padlókárpittal borítják.

a vikendautó oldalához speciális sátor illeszthető, amely négy felnőtt számára kényelmes alvóhelyül szolgál.

a lakóautó, a probauton jól vizsgázott. a tapasztalatok szerint könnyebb vezetni, mint a lakókocsi utánfutóval összekapcsolt kocsikat, s parkolása is egyszerűbb. a mozgó vikendházat nem hivatásos jogosítvánnyal is vezethetik majd leendő tulajdonosaik.

a tervek szerint az idén husz készül belőlük, értékesítésére az autoker vállalkozott. /mti/

mzs/sza/s az olt

00.16 220383 1392

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

kádárüzem a siklósi borvidéken

1983. március 22. - az ország legdélibb borvidékének hordóval való ellátására kádárüzemet hozott létre a siklósi tenkesalja áfész. a körzetéhez tartozó egyik apró faluban, márfán kezdte meg működését a kisüzem, amely már ebben az évben legalább kétezer faedényt gyárt. vezetését tapasztalt mester vállalta, aki a kisipari tevékenységet cserélte fel az üzem irányításával. a villány-siklósi történelmi borvidéken mindig nagy kereslet volt a hordók iránt, ám a kádármesterség ritka - kihalófélben levő - szakma.

emiatt távoli helyeken kellett beszerezni a bor tárolására szolgáló edényeket, s az idegen portékával nem is voltak elégedettek a siklós környéki szőlősgazdák. minden borvidék termésének van valamilyen jellegzetessége, márpedig a borok íze, zamata sokban függ a hordó fájától, minőségétől. ezentul tehát olyan faedényekben tárolhatják a hegy levét a dél-baranyai termelők, amelyek a helyi hagyományoknak megfelelően készülnek. a márfai üzemből kilencféle ürméretben gyártják a hordókat hatvan literestől a négyszáz literesig, mégpedig tölgy és akác dongákból.

a márfaiak régi panasza volt, hogy az egyetlen vegyesbolt a falu legszélén, a legutolsó ház után állt, ám a hordókészítő vállalkozás jóvoltából változott a helyzet. az áfész megvásárolta a református egyháztól a község központjában levő hajdani paplakot és azt alakította át bolttá a lakosság teljes megelégedésére, a faluszéli épületet pedig helyreállította, és betelepítette a kádárüzemet. mindezt nem futotta volna az anyagi erejéből, ezért a pécsi univerzum szövetkezeti vállalat részt vállalt a tőkájével az üzem alapításából, a egyuttal gondoskodik a hordók értékesítéséről is. /mti/

igó/bné/s az olt

00.16 220383 1739

--

sb0013 4 150 mtib1013

automata cseréprakodó

1983. március 22. - a dél-alföldi téglá- és cserépipari vállalat - amely a hazánkban gyártott évi százmillió tetőfedőcserép hatvan százalékát állítja elő - új olasz gyártmányu cseréprakó automatagépet vásárolt, amelyet a gyártó cég szakembereinek irányításával szereltek össze békéscsabán, a 3. számú cserépgyárban. a nehéz fizikai munkát megszüntető, s a termelést meggyorsító berendezés próbaüzemeltetése megkezdődött. a husz millió forintos beruházást a tervek szerint egy cserépcsomagoló automata beszerzése és üzembehelyezése követi még ebben az évben.

a magánerebből épülő családi és társasházak tetőzetének fedésére évente több mint száztiz millió tetőfedő cserépre van szükség. ezt a mennyiséget a hazai építőanyagipar jelenleg még nem tudja elkészíteni, tízmillió cserépet importálni kell, a hazai előállítási ár négy-ötösöröseért; a békéscsabai 3.sz. cserépgyárban felszerelt új gépsorok révén csökken a behozatal. /mti/

bty/ke/s az olt

00.17 220383 0992

--

sb0014 4 150 mtib1014

megkezdődött a tavaszi kenderáztatás

1983. március 22. - a tavasz beköszöntésével együtt országszerte megkezdődött a kender feldolgozásának első szakasza, az áztatás. a kenderfonó- és szövőipari vállalat nyolc kendergyárának tárolóterén felhalmozott ház nagyságu kazlakat megbontották, s az aratás után préssel kialakított óriáskévéket folyamatosan a termálvizes betonmedencékbe helyezik. így lazítják fel - a tilolás, s a feldolgozás későbbi fázisai előtt - a rostok elemi szárait összekötő pektint.

a termelékenység növelését, egyben a víztakarékosságot és a környezetvédelmet is szolgálja a vállalat nagylaki kendergyárában bevezetett szovjet áztatási módszer. lényege, hogy keringtető szivattyúkkal levegőt juttatnak a vízbe, ezzel elősegítik a kévéken levő szerves szennyeződések elbomlását; ily módon a víz tiszta marad, nem kell a következő áztatáshoz kicserélni. ennek a víztakarékosság

1983.03.22.

mellett előnye még, hogy az áztatást segítő baktériumokat nem kell minden alkalommal újból elszaporítani - ami időnyereséget, termelékenység-növekedést eredményez, - s hogy e módszerrel a kendergyár nem szennyezi a szomszédos élővizet, a marost.

dob/f/s az olt

00.18 220383 1179

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

szőlőtermesztés részművelésben

1983. március 22. - részművelésbe kívánja adni százhektáros termőre fordult szőlőt - irsai olivér, merlot, rizling-szilváni, oporító, zöld vertelini ültetvényeit - a pásztói béke termelőszövetkezet. kísérletként több családdal kötöttek szerződést öt hektárnyi szőlő metszésére, kötözésére, a zöldmunkák elvégzésére, a szőlősorok gyomtalanítására. szüretkor a közös gazdaság a helyszínen veszi át a termést, amelynek huszonöt százaléka a részművelőt illeti vagy pénzben, vagy természetben.

amennyiben a pásztóiak kísérlete beválk, jövőre az egész ültetvényt részművelésre adják, igen munkaigényes gondozásuk ugyanis csak így látszik megoldhatónak. a munkák a tsz szakemberei folyamatosan ellenőrzik, s ha felületességet, hanyagságot, netalán a tőkék szándékos túlterhelését tapasztalják, felbontják a szerződést. a gazdaság tervezi, hogy huszonkét hektáros körtésének művelését is haszonbérbe adja. /mti/

csiz/mfné/az/ig olt

00.18 220383 0984

-.-

1983.03.22.

sb0016 4 150 mtib1016 /közönségszolgálat/

országos szőttespályázat

1983. március 22. - a népi iparművészeti tanács, a tolna megyei tanács művelődésügyi osztálya, valamint a népművelési intézet az idén - immár tizedszer - országos szőttespályázatot hirdet. a pályázattal az a céljuk, hogy olyan alkotásokat hívjanak életre, amelyek magukban hordozzák a magyar népi szőtteshagyományokat, ugyanakkor mind művészi, mind funkcionális szempontból eleget tesznek korunk igényeinek. két kategóriában lehet pályázni: a paraszti és takácsszövés hagyományait felidéző - pamut, len, kender, gyapju alapanyagú - mai használatra is alkalmas szőttesekkel, valamint a paraszti szőtteshagyományokat fejlesztő, azt újszerűen alkalmazó, esetleg újabb anyagokból készült textiliákkal. a pályázat nyilvános, részt vehet rajta minden népi iparművész, egyéni alkotó, szövetkezeti és szakköri tag, olyan munkákkal, amelyek egyéb pályázaton még nem vettek részt, és a kereskedelemben sem találhatók meg.

a legsikerültebb szőttesek, textiliák pályázhatnak a sárközi-dijra, amelynek elnyerői 8 ezer forintos pénzjutalomban részesülnek, a két kategória első három helyezettje pedig 6 ezertől 3 ezer forintos pályadíjat nyerhet. mindkét kategóriában külön ifjúsági díjat adnak ki, amelynek célja a 35 évet még be nem töltött fiatal alkotók ösztönzése.

a legsikeresebb alkotásokra a rendező szervek az elővételi jogot fenntartják. a pályamunkák beküldési határideje 1983. augusztus 1., az eredményeket október elsején, szekszárdon, a béri balogh ádám muzeumban hirdetik ki. /mti/

os/mi/ig -sl olt

00.19 220383 1556

-.-

sb0017 4 130 mtib1017 /közönségszolgálat/

budapesti kerékpár-utak

1983. március 22. - a fővárosi közlekedési információs szolgálat nemrégiben kidolgozta azokat az utvonal-javaslatokat, amelyeket felhasználva a budapestiek kerékpárturákra indulhatnak - akár a város központjából.

sokan úgy tudják, hogy budapesten - a duna és a nagykörut közötti területen - valamennyi főútvonalon tilos a kerékpározás, pedig ezt az 1966-os rendeletet az 1976. január 1-én életbe lépett új kresz hatályon kívül helyezte. budapesten a teljes és a részleges tilalom alá eső utak kivételével ma mindenütt lehet kerékpározni. a rendelkezések a lánchidról, az alagutból, a ferihegyi gyorsforgalmi útról, valamint az m1-es, az m7-es és az m3-as autópályáról tiltják ki a kerekeseket, s részleges a tilalom a 11-es főútra /a flórián tértől a városhatárig/, a 2-es főútra /a marx tértől a városhatárig/, az 5-ös főútra /a boráros tértől a városhatárig/, a 6-os főútra /albertfalva felüljárótól a városhatárig/, a 30-as főútra /a baross tértől a városhatárig, kivéve a kerékpárutal ellátott szakaszokat/ és a 4-es főútra /a nagyvárad tértől a városhatárig/.

a fővinform utvonal-javaslatok a kerékpárral kirándulni szándékozóknak:

szentendre felé: flórián tér-vörösvári ut-bécsi ut-pomázi ut-szentendre.

a balaton felé: mórlicz zsigmond körtér-bartók béla ut-rimaszombati uti aluljáró-budaörsi ut.

budakeszi felé: margit hid-mártirok utja-szilágyi erzsébet fasor-budakeszi ut.

szigetszentmiklós felé: mester utca-máriássy utca-kvassay jenő ut-szabadkikötő ut-ii. rákóczi ferenc ut-szigetszentmiklós.

hatvan-cegléd felé: kőbányai ut-kőrösi csoma ut- jászberényi ut-pesti ut-csabai ut-péceli ut.

a főváros jelenlegi, táblával jelzett kerékpár-utjai: kerepesi ut /a pilisi utcától a pilóta utcáig/; kőbányai ut /a zalka máté tértől az orczy térig/; gyömrői ut /a ferihegyi repülőtér bejáratától a steinmetz szoborig/. /mti/

sr/pá/ig -ag olt

00.19 220383 1928

-. -

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

békési hétvége

1983. március 22. - pénteken két kiállítás nyílik békésben: békéscsabán a munkácsy mihály muzeumban a „pillantás a természetbe„ című összeállítás az élővilág titkairól nyújt képet, a gyulai várban pedig két népművész mutatkozik he: kiszely jánosné szücs-himzései, kocsor imréné kosárfonó munkáit állítja ki. a gyulai tárlat az alföld népművészetét bemutató sorozat kilencedik kiállítása, ugyancsak pénteki esemény még: a békéscsabai jókai színház társulata szikora jános rendezésében e napon mutatja be spiró györgy „esti műsor„ című darabját.

szombaton békéscsabán a szabó páál téri iskola ad helyet a nyolcadik országos pedagógus körustalálkozónak, az egésznapos hangversenyen tizenkét énekar lép pódiumra. a találkozó műsorában bemutatkozik a pécsi nevelők háza pedagógus kara is. vasárnap a jókai színházban lép fel a hazánkban vendégszereplő „sluk„ szlovák népi együttes. /mti/

sam/ke/s az olt

00.20 220383 0944

-. -

sb0019 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

capek és max frisch debrecenben

1983. március 22. - két egyfelvonásos darab bemutatójára készül a debreceni csokonai színház társulata: március 25-én este láthatja a hungária kamaraszínház közönsége josef és karel capek: a végzetes szerelem játéka című komédiáját, valamint max frisch: ha egyszer hotz ur dühbe gurul című bohózatát. mindkét darab története színházi előadáshoz kötődik: capekék művében az intrikus színész összeugrasztja az érzékeny lelkű költőt a hevenkedő katonával, miközben ő maga megszökteti a társulat primadonnáját. a játékból komoly valóság lesz: a katona párbajban megöli a költőt. a virtuóz játéklehetőségeket kínáló darab főbb szerepeit borbély sándor /gilles/, danielffy zsolt /trivalin/ és sziki károly /brighella/ alakítják.

max frisch svájci szerző egyfelvonásosának főhőse, hotz ur is színházat játszik. „én színházában„ saját életét mintegy kívülről kommentálja, s ez a kettős játék remek bohózati helyzeteket teremt a

bel

- 16 -

1983.03.22.

főnöst megformáló lipcsei tiber számára, dorlit, a feleségét bessenyei zsófia, wilfridet, a barátot fésüs tamás alakítja, a két darabot pinczés istván rendez, a díszleteket, a maszkokat és a jelmezeket kasztner péter tervezte. /mti/

tár/s az olt

00.21 220383 1225

.-.

sb0020 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

országos ifjúsági bélyegkiállítás

1983. március 22. - a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége, a kisz és az uttörőszövetség baján rendez meg a 21. országos ifjúsági bélyegkiállítást. az ünnepélyes megnyitót március 31-én tartják a türr istván sportcsarnokban, ahol április 9-ig lehet majd megtekinteni - díjtalanul - az ifju filatelisták legszebb, legértékesebb bélyegeit.

a kiállítás színhelyén postahivatalt állítanak fel, ahol az alkalmi kiadványokat és bélyegeket megvásárolhatják az érdeklődők. százezer példányban jelenik meg például az a levelezőlap, amelynek értékbemutató bélyegképén baja város címere, magán a lapon pedig a városi tanács épülete látható. ekkorra adják ki a diákévet köszöntő 4 és 2 forintos ifjúsági bélyeget. az alkalmi kiadványok - ha az időjárás engedi - motoros sárkányrepülő-postán érkeznek bajára.

a kiállítást értékelő országos ifjúsági bélyeggyűjtő bizottság április 7-8-án ülészik a városban. az ünnepélyes eredményhirdetést 9-én tartják.

lak/s az olt

00.21 220383 1025

.-.

bel

- 17 -

1983.03.22.

sb0021 4 130 mtib1021

a csökkent munkaképességűek foglalkoztatási gondjai /1. rész/

1983. március 22. - budapestben ujabban mind több egészséges ember „pályázza meg”, a csökkent munkaképességűek által ellátható munkaköröket /portás, kézbesítő, telefonközpontos/. a megváltozott munkaképességűek elhelyezkedési gondjait tovább súlyosítja, hogy úgy tűnik: a jelenlegi jogszabályok nem ösztönzik eléggé foglalkoztatásukra a vállalatokat. mindenkor az a cél, hogy hatékonyabban termeljenek, s ezért sokhelyütt elzárkóznak a betegségük miatt nyilván kisebb teljesítményre képes jelentkezők alkalmazásától.

a fővárosi tanács tervezgazdasági és munkaügyi főosztályának tavalyi felmérései figyelemreméltó tapasztalattal jártak: a munkáltatók általános véleménye, hogy bőven vannak olyan dolgozók, akikkel betölthetik a csökkent munkaképességűeknek megfelelő munkaköröket, ezért elsősorban az ő foglalkoztatásukat kívánják megoldani. ennek ellenére néhány vállalat viszonylag jelentős számú csökkent munkaképességű dolgozót foglalkoztat, mint például a papíripari vállalat, a ganz-mávag és a kőbányai gyógyszerárugyár.

a tavalyi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy folyamatosan csökken a bedolgozás lehetősége is. ez különösen a mozgássérülteket érinti érzékenyen, s - az életszínvonal szintentartásáért - mind több rokkantnyugdíjas is szívesen élne ezzel a lehetőséggel. a tanácsi nyugdíjas-munkaközvetítő iroda szolgáltatásai iránt egyébként tavaly többnyire éppen a rokkantnyugdíjasok érdeklődtek, s a mintegy 1.200 jelentkező háromnegyed részét sikerült elhelyezni.

elismerésre méltó a fővárosi pályaválasztási intézet kezdeményezése: a szakigazgatási szervek segítségével - felhasználva a gyermekegészségügyi hálózat nyilvántartását is - több mint 400 olyan végzős általános iskolást kutattak fel, akiknek valamilyen egészségi károsodás korlátozta pályaválasztási lehetőségét. e fiataloknak felajánlották segítségüket és a szakmunkástanulók országos egészségvédelmi intézetével együttműködve valamennyi tanuló orvosi alkalmassági vizsgálatát soron kívül elvégezték. /folyt. köv./

sr/er/zsu
08.22 220383 2099

420

.-.



sb0022 4 130 mtib1022

a csökkent .../2. rész/ - az egészségileg károsodott fiatalok elhelyezkedéséről, további sorsáról sajnos nincsenek pontos adatok, valószínű azonban, hogy közülük legalább minden második gimnáziumban tanult tovább.

a budapesti szociális foglalkoztatóknál tavaly több mint 4.700-an dolgoztak, s az egy főre jutó havi átlagkereset 1.558 forint volt. azok a csökkent munkaképességűek, akiknek a szociális foglalkoztatókban már nem tudnak hasznos feladatot adni - vagy betanításuk, szakképzésük egészségi okok miatt lehetetlen - rendszeres anyagi támogatást kapnak a tanácsoktól. /mti/

sr/er/ag/zsu olt
08.23 220383 0614

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

jól termő talajokon koncentrált zöldborsótermelés

1983. március 22. - a debreceni konzervgyár a hajdusági gazdaságok szakembereivel részletes termesztési, technológiai, s betakarítási programot dolgozott ki a zöldborsó termelésre: ez magában foglalja a vetőmagkiválasztástól kezdve a szemtermés átvételéig az összes teendőket. az idén már a kitevő rendszernövényeinek a sorában is ott van a zöldborsó, ami lehetővé tette, hogy a gabonaprogramban használatos gépek egy része - vetőgép, kultivátor, kombájn - e növény termesztéséhez is használható legyen.

a kezdeményezéssel nemcsak koncentrálnak a zöldborsó termelést, hanem a mellékesen kezelt növények közül a jól fizető sorába akarják emelni. ennek egyik módja, hogy a borsót elsősorban löszháti talajokon termelik.

a korábbi tapasztalatokat is hasznosítva hajduböszörmény-hajdudorog-hajdunánás termelészövetkezetei adják a hajdusági zöldborsó termésnek csaknem hatvan százalékat.

az idén több nagyteljesítményű géppel takarítják be a termést; a már meglévő huszonnégy önjáró zöldborsó betakarító mellé ez évben további tízenhárom jut konzervgyári közreműködéssel a gazdaságokba.

920

az elmúlt esztendőben már 57 mázsás termést takarítottak be zöldborsóból a hajduságban, s nyereséges lett az ágazat. háromezer hektáron - a tavalyinál hatszáz hektárral nagyobb területen - kerül földbe vetőmag. tavaly 1250 vagon szemtermést fogadott a debreceni gyár feldolgozásra, ebben az esztendőben - ha az időjárás kedvez - 1500 vagon átvételére számítanak, s a következő esztendőben még többre. /mti/

szü/az/zsu olt
08.30 220383 1600

-.-

sb0024 4 150 mtib1024

hulladék és szalmaenergiával működő hőközpontok

1983. március 22. - kukoricaszár, szalma, venyige és fanyesedék tüzelésére alakították át fejér megye több gazdaságában a korábban olajjal működő kazánokat, terményszárítókat, s ezzel jelentősen sikerül csökkenteni az energiaszámlát. az agárdi mezőgazdasági kombinát zichyujfalui területében harmadik éve működő hulladékégető kazán évente - hatezer órás üzemeléssel - nyolcszáz tonna olaj felhasználását tette szükségtelemmé. mint a költségvetés igazolták, nem nagyok az erdei, mezei fűtőanyag begyűjtésének, fölaprításának kiadásai sem, s így összességében eddig évente hétmillió forintot takarított meg a kombinát. hasznát látják a berendezésnek a zichyujfaluiak is: a község óvodáját a hőközpontból fűtik már, és a második kazán őszre várható elkészülte után az irodákat, műhelyeket, az iskolát, s több lakóházat is.

fejér megye legnagyobb bortermelő üzemében, a móri állami gazdaságban a nagy mennyiségben található száraz venyige tüzelésére alapozott hőközpontot állítottak munkába. a hazai tervezésű és kivitelezésű kazán évente háromszázhatvan tonna olaj megvásárlásától mentesíti a gazdaságot, s olcsó energiával fűti a feldolgozó üzemet, az irodákat és a szociális létesítményeket. mezőszentgyörgyön az alkotmány termelészövetkezetben ugyancsak hazai tervezésű és kivitelezésű, szintén a mezőgazdasági maradványtermékek tüzelésére alkalmas kazán működik.

920

1983.03.22.

a kedvező tapasztalatok alapján, valamint a költségek további csökkentése érdekében újabb gazdaságok építenek olyan berendezéseket, amelyek révén az olcsó „mezei energiát,” hasznosíthatják. ennek - a költségmegtakarításon kívül - még előnye az is, hogy az olajtüzelésből származó füstgázok nem szennyezik a szárított terményeket, a határban kallódó hulladékokat pedig gazdaságos módon megsemmisíthetik. /mti/

dáv/fné/az/zsu olt
08.38 220383 1875

--

sb0025 4 150 mtib1025

acélforgácsból brikett - elektrokohóban

1983. március 22. - a gép- és szerszámgyártás, az acélfeldolgozás során keletkezett jelentős mennyiségű acélforgácsot eddig a forgács laza szerkezete miatt, csak a nagyolvasztókban hasznosította a kohászat; a forgács szállítása, kezelése, kohóba juttatása tetemes költséggel járt. most változtatott a helyzeten az észak-magyarországi méh: a diósgyőri gépgyárral kötött megegyezése szerint az utóbbi vállalat területén létrehoztak egy acélforgács-brikettesítő telepet, ahol a gépgyárban keletkező évi több mint tízezer tonna, továbbá a borsod, heves és nógrád megyei ipari üzemeiből származó ugyancsak tízezer tonnányi hulladékot brikettesítik és így bocsátják a lenin kohászati művek rendelkezésére.

a méh vállalat ausztriában vásárolt géppel, s technológiával dolgozó mintegy negyven milliós beruházása elkészült, és megkezdte a próbaüzemelését. a brikettesítő gép teljesítménye öt-hét tonna óránként, ezer tonnás nyomással tizennyolc centiméter átmérőjű, husz-harminc centiméter hosszúságú hengerekbe préseli az acélforgácsot. ezzel alkalmassá válik arra, hogy ne a nagyolvasztóban, hanem a lenin kohászati művek elektroacélművébe kerüljön, ami az acélgégyártásnál tetemes energiamegtakarítást jelent a feldolgozó üzem, a népgazdaság számára. a méh bérleti díjat fizet a digép-nek a helyhasználatért, egyszersmind ötven dolgozóval segíti a gyárban a hulladék összegyűjtését. a terv szerint a forgács brikettesítését napi két műszakban végzik majd, lehetővé téve az észak-magyarországi ipari üzemekben keletkezett acélforgácsnak az eddiginél lényegesen gazdaságosabb feldolgozását, a fontos másodnyersanyag hasznosítását. /mti/

bas/szn/az/zsu olt

08.44 220383 1709

--

1983.03.22.

sb0026 4 160 mtib1027

koszoruzás

1983. március 22. - halasi andor író születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége március 25-én 11 órakor koszoruzási ünnepséget rendez az író sirjánál a farkasréti temetőben. /mti/

mm/zsu ie
09.20 220383 0240

--

sb0027 4 130 mtib1032

a szolidaritási bizottság távirata

1983. március 22. - a magyar szolidaritási bizottság táviratban köszöntötte az ensz apartheidellenes különleges bizottságát fennállásának 20. évfordulója, valamint a faji megkülönböztetés elleni harc nemzetközi napja alkalmából. a távirat kiemeli az ensz bizottság szerepét az apartheid elleni világméretű harcban, és megállapítja, hogy mind dél-afrikán belül, mind nemzetközi téren egyre erősödik az apartheid-rezsim kül- és belpolitikájával szembeni fellépés. /mti/

mm/ag/zsu ie
10.14 220383 0532

--

sb0028 4 130 mtib1034

elhunyt kazi mátyás

1983. március 22. - kazi mátyás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1921. óta volt a párt tagja, nyolcvannyolc éves korában elhunyt. temetése március 25-én, pénteken 13 órakor lesz a szegedi belvárosi temetőben.

az mszmp szegedi városi bizottsága

/mti/ dén/f/ká/zsu ie
10.26 220383 0347



--

1983.03.22.

sb0029 4 150 mtib1035

uj lemezdarabolósor a dunai vasműben

1983. március 22. - korszerű lemezdarabolósor helyeztek üzembe kedden dunaujvárosban, a dunai vasmű meleghengerművében. az nszk-beli demag cég és a csepeli egyedi gépgyár együttműködésében gyártott tekercslefejtő-darabolósor három mikroprocesszoros mini-számítógép vezérli, a tekercsbeállítást fotocellás, az anyagvizsgálatot ultrahangos műszer végzi. az új táblalemez-gyártó gépsorhoz automata rakásoló berendezés, és csomagológép is tartozik.

az új dunaujvárosi lemezvágósor a melegen hengerelt durvalemez tekercsekből egyszeri műveletsorral 2-12 méter hosszúságú táblákat vág nagy pontossággal. üzembehelyezésével jelentősen javul a dunai vasmű hengerlési anyagkihozatala: a szélezési és vágási veszteség például tonnánként 15 kilogrammal csökken és a lemeztáblák minősége is javul. az új darabolósor három műszakban évente 300 ezer tonna táblalemezt állít elő. /mti/

zsi/fné ká/er ie

10.30 220383 0947

-.-

sb0030 3 130 mtib1039

nemzetközi összefogás a kalóz-kiadványok ellen - a szerzői jogvédő hivatal főigazgatójának nyilatkozata /1.rész/

1983. március 22. - több milliárd dollárra tehető az a könyvkiadókat és terjesztőket sújtó kár, amit a világszerte mind nagyobb számban megjelenő kalóz-kiadások okoznak. az ensz egyik szakosított intézménye, a szellemi tulajdon világszervezete a közelmúltban világfórumot hívott össze genfben, hogy a szakemberek megvitassák: miként lehetne visszaszorítani a szerzői művek engedély nélküli sokszorosítását és forgalmazását. a tanácskozássra valamennyi világrészről érkeztek szakértők. a világszervezet főigazgatójának meghívására részt vett a tanácskozáson dr. ficsor mihály, a szerzői jogvédő hivatal főigazgatója is. a magyar szakértő hazaérkezésekor nyilatkozatot adott a tanácskozásról stuber sándornak, az mti munkatársának.

- hasonló fórumot két esztendeje tartott a világszervezet, amikor a hang- és a képfelvételek rovására elkövetett kalózkodás volt az eszmecsere témája. azóta - új jelenségként - előtérbe került a könyvek és más kiadványok engedély nélküli sokszorosítása. nem

1983.03.22.

egyszerűen ujranyomtatásról, utánnomásról van szó, hanem arról, hogy a korszerű berendezésekkel ma már különösebb anyagi befektetés nélkül, egyszerűen lemásolhatóak az írásos kiadványok, s ezeket a kalózkönyveket mind nagyobb példányszámban hozzák forgalomba. ezzel egyaránt csorbitják a szerzők és a kiadók jogait, s nem fogadható el az a - többnyire a fejlődő országok képviselőitől elhangzó - védekezés, hogy csupán saját szükségleteiket igyekeznek kielégíteni. bizonyított tény ugyanis, hogy a kalózkönyvek az utóbbi időben nem jelentéktelen tételű exportcikké váltak. /jellemző hogy a genfi világfórumon az interpool is képviseltette magát, hiszen a kalózkönyvekkel foglalkozó üzletmenetbe már a szervezett nemzetközi alvilág is bekapcsolódott./

- az írásművek engedély nélküli sokszorosítása és forgalmazása elsősorban a fejlődő országokban, délkelet-ázsiaiában és latin-amerika, valamint afrika néhány államában vált „szokássá”, s az egyre terjedő kalózkodás hatására immár néhány fejlett országban is gondokkal küszködik a kiadói szakma. a tapasztalatok szerint a kalózkodás fő területe a bestseller-irodalom, de jónéhány helyen tankönyveket, nyelvkönyveket és szakmai kiadványokat is „feketén”, hoznak forgalomba. /folyt. köv./

sr/gg
11.20 220383 2394

-.-

sb0031 3 130 mtib1040

nemzetközi összefogás a kalóz.../2. rész/

- a világfórumon sokoldalúan értékelték a jelenlegi helyzet kialakulásának okait. a fejlődő országok szempontjait is figyelembe vették akkor, amikor megállapították: a nyugat-európai országok kiadói gyakran túl merev gyakorlatot alkalmaznak, hiszen többnyire ragaszkodnak kész kiadványaik drágán történő megvásárlásához, s ezzel nehéz helyzet elé állítják az amúgy is devizagondokkal küszködő fejlődő országokat. indiaiban például - a másolási jog felhasználásával - egy dollárért tudnák előllítani azt a könyvet, amelynek megvásárlása 10 dollárba kerül. a genfi világfórum számos résztvevője megfontolandónak tartotta, hogy nem kellene-e szélesíteni az ugynevezett reprint-jogokat, több lehetőséget adva ezzel a kiadványok engedélyezett utánnomásához. *hivatalosan*

- többen megállapították, hogy a kalóz-kiadások sokszorosításának és forgalmazásának visszaszorítása a fejlődő országoknak maguknak is érdeke, hiszen az olcsó, „dömpingáron”, forgalomba kerülő termékek gátolják saját kiadói és terjesztői szakmájuk fejlődését.

a genfi fórum javasolta, hogy - az előadóművészi, a hangfelvételek, a rádió- és tévé-társaságok, valamint a műholdas tévék jogvédelméhez hasonlóan - szülessék olyan általános nemzetközi szerződés-rendszer, amely az írásos kiadványok jogait védi. felvetették a konferencián azt is, hogy az országok közötti kétoldalu és sokoldalú tárgyalások napirendjén is szerepeljenek a szerzői jogokkal kapcsolatos kérdések. a tíz ország - köztük Magyarország - javaslatára kidolgozott ajánlást előreláthatóan a szellemi tulajdon világszervezete szeptemberi, genfi közgyűlése elé terjesztik - mondotta dr. ficsor Mihály. /mti/

sr/gg/ár/zsu ie
11.23 220383 1713

--

sb0032 4 150 mtib1041

szabolcsi építők ungváron

1983. március 22. - hat esztendő elmúltával ismét visszatértek a szabolcsi építők ungvárra, első külföldi építkezésük színhelyére. a szabolcs megyei állami építőipari vállalat munkáskollektívájának vállalkozásáról a szovjetunió kárpátontuli területének székhelyén tájékoztatták a magyar távirati iroda nyiregyházi munkatársát. mint a száz év vezetői elmondták: félszáz tagu brigádjuk tavaly októberben kezdte meg egy 107 lakásos kivitelezését. az elemek a debreceni házgyárból érkeztek, a csaknem kétezer elemből álló szerkezet már végleges helyére került, s a szigorú hálóterv szerint most sorra érkeznek és váltják egymást a szakipari munkásbrigádok. a nyolcemeletes épület liftjeit szovjet vállalat szereli. a lakások két és három szobásak, átlagterületük 50 és 60 négyzetméter közötti.

↑hoz
a szabolcsi építők a rendeltetésének 1979-ben átadott, 600 személyes „zakarpatyje”, hotel építésével vívtak ki rangot vállalatuknak, s e megszerzett hírnévre ezuttal is vigyáznak: a jól szervezett irányítás eredményeként csaknem kéthónapos előny birtokában vannak. így várható, hogy a tervezett szeptember helyett már júliusban átadják a lakóknak új otthonukat.

a száz év egyébként újabb szovjetunióbeli munkára kapott megbízást: az ukrainai csernovci városában az ungvárihoz hasonló nagyságu és befogadóképességű szálloda kivitelezésére írtak alá szerződést a magyar építőipari külkereskedelmi vállalat, a szabolcsi vállalat és a szovjet beruházó cég vezetői. a tervek szerint az alagutzszerű technológiával megvalósuló új szálloda építése a nyár



közepén kezdődik. /mti/
a szöveghez az utóbbi mti fotókat ajánljuk:

öb 830316/1, 23, 31

kal/ummé ká/er ie

11.51 220383 1754

--

sb0033 4 150 mtib1042

szőnyegbemutató sopronban

1983. március 22. - a soproni szőnyeggyár termékeiből tartottak bemutatót a kereskedelem szakembereinek kedden a soproni liszt ferenc művelődési központban. a gyár azokat a gyártmányokat vonultatta fel, amelyeket ez év második felére kínál a kereskedelemnek.

a második félévben 540 ezer négyzetméter tűzött, másnéven szőnyegpadlót és mintegy 400 ezer négyzetméter szőtt szőnyeget állít elő hazai ellátásra a soproni gyár. a tűzött szőnyegek közös jellemzője, hogy tisztán szintetikus fonalból készülnek, ezért másként viselkednek, mint a gyapju alapanyagok. jól tűrik a nedvességet, ezért könnyen tisztán tarthatók, színeik tartósak, mosás után sem fakulnak. az alapanyag nagy részét a soproni gyár vegyifonal üzemében készítik a tiszai vegyikombinát granulátumából. minősége a korábbi években importból beszerzett fonalával azonos, s a belőle készült szőnyeg is hasonlóképpen tartós, jól tűri a mindennapos használatot. a ciklámen, a lián és a bergamo fantázianeveű terméket 3 méter széles, a fenyőt, a pannont és a lénát 4 méter széles változatban mutatták be.

gazdag választékot tárt a megrendelők elé a gyár a szőtt velurszerű szőnyegekben is. e termékek elsősorban a natur színek különböző árnyalataiban, krém, bézs, mogyoró, zöld és mályva színekben, hagyományos mintákkal készültek a gyár mintatervezőinek elgondolásai alapján. /mti/

mzs/sza/ká/zsu ie
12.00 220383 1413



--

sb0034 4 160 mtib1043 /közönségszolgálat/

a mezőgazdasági muzeum közleménye

1983. március 22. - a magyar mezőgazdasági muzeum közli, hogy a vajdahunyadvár felújítási munkái miatt az erőgéptörténeti és az erdőművelési állandó kiállítások nem látogathatók. az időszakos kiállítások közül március 31-ig a „80 éves a szolnoki művésztelep, című képzőművészeti kiállítás, március 20-tól április 20-ig pedig a „találkozás a természettel „83, című nemzetközi természetfotó-kiállítás tekinthető meg. /mti/

-ti/ka -ár/er ie

12.00 220383 0494

-.-

sb0035 3 180 mtib1044

sikkasztó kertész bűnpere barcson /1. rész/

1983. március 22. - kedden barcs város bíróságán megkezdődött szücs László, dísznövénykertész és társainak bűnpere. szücs ellen a vád: száz forint híján hárommillió forint kárt okozó, folyamatosan elkövetett csalás és sikkasztás büntette, valamint megtévesztés és magánokirat-hamisítás vétsége.

szücs László két évvel ezelőtt kezdett jövedelmezőnek ígérkező vállalkozásba: zöldség- és szegfűtermesztéshez kertészetet hozott létre, s újsághirdetések útján keresett - és talált is - társakat. a sorra jelentkező üzletfelektől mintegy fél év alatt összesen 800 ezer forintot vett fel. a kertészetben közben megindult a termelés, de közel sem olyan nyereséggel, mint ahogy azt szücs ígérte társainak, s nemcsak hogy őket, de még a kertészeti munkásokat sem tudta kifizetni. ekkor újabb vállalkozásba kezdett: 1981. decemberében versenytárgyaláson elnyerte a barcsi áfész 54. számú zöldségboltjának üzletvezetői jogát, aminek révén újabb jövedelemforráshoz, tőkéhez jutott, s abból tudta fedezni adósságait. a szövetkezet bélyegzőjét arra használta fel, hogy kertészetébe berendezési tárgyakat vásároljon, sőt a zöldségbolt kasszájából fizette a munkások bérét is. az áfész - amelynek 345 ezer forint kárt okozott - felszólította az üzletvezetőt a kár megtérítésére. szücs az összeomlás elodázására ismét szabálytalan akciókba kezdett, amihez társai is akadtak. azt a látszatot keltették, mintha üzletében nagyobb értékű árut vásárolnának, s ehhez a barcsi takarékszövetkezettől áruvásárlási hitelt vettek fel. szücs igazolta a fiktív áruvásárlásokat, a 150 ezer forintnyi hitel pedig őhöz kért - ezt fizette be a szövetkezet számlájára.

szücs, aki közben haladékat kapott a szövetkezettől, mintha mi sem történt volna, folytatta üzelveit, s a közben kiapadó pénzforrásokat újabb hitelekkel és csalásokkal pótolta. látszatszerződést kötött: a vállalkozásba beavatott „termelőktől, többek között 110 mázsa almát és nyolc mázsa fokhagymát vásárolt, - csak papíron - s így újabb 180 ezer forinthez jutott. a kertészet üzemeltetéséhez a solymári rozmarin termelőszövetkezettől 70 ezer szegfűpalántát vásárolt 409 ezer forintért, a barcsi áfész számlájára, majd több termelőszövetkezettől kertészeti berendezéseket vásárolt. üzlethálózata bővítésére 174 ezer forint értékű fűthető palántanevelőt vett meg a kaposvár és vidéke áfésztól. tavaly további ügyeskedéssel faipari vállalkozásba akart kezdeni, amihez rövid időn belül újabb 340 ezer forintot kapott hiszékeny hitelezőitől.

az üzelmeknek a barcsi áfész feljelentése vetett véget.
/folyt. köv./ er

12.26 220383 2626

-.-

sb0036 3 180 mtib1045

sikkasztó kertész bűnpere barcson /2. rész/

a somogy megyei rendőrfőkapitányság nyomozása derített fényt a bűncselekményre. a tárgyalásra hatvan tanút, illetve károsultat idéztek meg, és nyolc szövetkezet képviselteti magát. az ítélethirdetésre előreláthatóan április második felében kerül sor.
/mti/

káp/hné ká/er ie

12.27 220383 0334

-.-

sb0037 3 180 mtib1048

időjárásjelentés /1. rész/

1983. március 22. - a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

hűvösebb, változékony idő nagyméretű légörvény okoz változékony időjárást kontinensünk egyre nagyobb hányadán. a légörvény középpontja kedden reggel dél-skandinávia fölött volt, viszonylag nagy sebességgel tart kelet, délkelet felé. a légörvényben áramló meleg levegő közép-európa egy részén és a lengyel síkságon okoz esős, széles, szokatlanul enyhe időjárást. az északnyugat felől, nagy sebességgel áramló hideg levegő kedden reggelre elérte az alpok térségét, ettől északnyugatra jelentősen csökkent a hőmérséklet, viharossá fokozódott a szél, az óceáni partvidék térségéből már futó hózáporokat is jelentettek. a hideg levegő az alpok előterében valamelyest lelassult, de várható, hogy rövidesen eléri közép-európát is.

hétfőn magyarország nagy részén 6, 9 órán át sütött a nap. az északkeleti határvidék mentén borult maradt az ég, 1,7 mm-nyi eső, záporosó hullott. a hőmérséklet csúcserőrtéke 14 és 20 fok között váltakozott, a hűvösebb északkeleten, az enyhébb idő a délnyugati országrészben volt. éjszaka egyre jobban megnövekedett a felhőzet, a hőmérséklet hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 3 fokig csökkent. délelőtti országszerte erősen megnövekedett a felhőzet, egyre több helyen - északnyugat felől - eleredt az eső. megélnékült, időnként megerősödött a nyugat, délnyugati szél.

a hőmérséklet 11 órakor északnyugaton 8, 11, másutt 12, 15 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11,8 fok, a százéves átlagnál 5,3 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1005 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

eleinte erősen felhős lesz az ég és többfelé kell számítani esőre, záporra. később időnként felszakadozik a felhőzet és elszórtan várható kisebb eső, zápor. a délnyugati, nyugati szél gyakran erős, helyenként átmenetileg viharos, majd északnyugatra fordul.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szerdán általában 10, 15 fok között valószínű. /folyt. köv./ er

13.04 220383 2231



.-.

sb0038 3 180 mtib1049

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

erősen felhős lesz az ég, gyakran esővel, záporral. a nyugati, északnyugati szél időnként megerősödik a hőmérséklet este 21 órakor 7, 8, hajnalban 5 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél 308 cm, a víz hőmérséklete 8,2 fok. /mti/ er olt

13.04 220383 0403

.-.

sb0039 4 150 mtib1050

szárazságban kezdődtek a tavaszi munkák /1. rész/

1983. március 22. - jó idők járnak, országszerte megélnékült a határ. a mezőgazdasági nagyüzemek télen felkészített gépei a magágy előkészítésén dolgoznak, sokfelé két műszakban vetnek, s ez meggyorsultak a kémiai munkák, a műtrágyázás és a vegyszeres is. gondot okoz, hogy száraz a talaj, az alföldi országrészben, ahol régóta hiányzik a csapadék, igen nehéz jó minőségű magágyat készíteni, az ősz mélyszántás elmunkálása, a nagyobb rögök széttörése alaposan próbára teszi a gépeket. némileg kedvezőbb a helyzet a dunántúlon. itt viszonylag zavartalanul dolgoznak a gépek. a munka tempója kielégítő: a tavaszi árpának 70 százalékát elvetették. a fejtrágyázás sem sokfelé ad munkát és hozzálítottak a cukorrépa vetéséhez is, a fontos ipari növény termőterületének 10 százalékát végigjárták már a gépek. a nagyüzemekben a szőlő és a gyümölcs metszése vége felé jár, a kistermelők is hozzálítottak a fák és a szőlőtőkék alakításához. a gabonatóblákon itt-ott a szárazság jelei mutatkoznak, a műtrágya a csapadék hiánya miatt nem oldódott fel és egyelőre nem hasznosul.

a mecsek vidékén, az ország legdélibb szántóföldjein általános a tavaszi vetés. a napok óta tartó szokatlan meleg időjárás hatására a talaj hőmérséklete elérte azt a fokot, amelyen már kockázat nélkül tehetik földbe a magot. ötféle növény - árpa, zab, borsó, lucerna és cukorrépa - magjait vetik már. a vető brigádok többnyire kétműszakban dolgoznak, és így várhatóan a hét végére földbe kerül a korátavasziak magja. a mecsek vidékén a sok éves átlag szerint 40-50 milliméternyi esőnek kellene lennie márciusban, ezzel szemben az



utóbbi husz nap alatt leesett csapadék mennyisége az egy millimétert sem éri el, s ezért a gépek most simítózással lezárják a szántást, hogy megőrizzék a talajban lévő nedvességet. baranyában az idén 120 ezer hektáron vetnek tavaszi növényeket, ennek kétharmadát szemes-, illetve silókukorica foglalja el.

a zalai mezőgazdasági üzemekben a növénytermelők egy része az őszi kalászosok növényserkentő fejtrágyázásán dolgozik, a többiek pedig a tavaszi vetéssel vannak elfoglalva. immár megyeszerte folyamatosan vetik a keverék-takarmányokat dél-zala homokos talajain, ahol előbb kezdték a tavaszi munkákat, a koraiak magja már jórészt a földben van. az enyhe tél következtében egyébként is lépéselőnyben vannak a termelők, olyan munkákhoz is hozzákezdhettek, amelyekre más években csak áprilisban kerülhetett sor./folyt.köv./
jf/mm/zsu hgy
13.39 220383 2501

-.-

sb0040 4 150 mtib1051

szárazságban kezdődtek a .. /2. rész/ /folytatva!/ megindultak a vetőgépek a nehéz, kötött talajon gazdálkodó göcsej-vidéki üzemekben is.

csongrádban kedden helyenként szemerkélt az eső, ez nem gátolta a munkát. ezen a vidéken ráadásul nagyon kevés téli csapadék hullott, úgyhogy jól jön a nedvességutánpótlás. a megyében az utolsó hektárokon vetik az őszi árpát. a szárazság miatt a talajokat többszörösen kellett elmunkálni; a vetés előtt és utána is hengerezéssel zárják a földeket, hogy a felszíni réteg talajnedvességét, amennyire lehet, megőrizzék. a dél-alföld legnagyobb burgonyatermelő gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben eddig csak kézi erővel ültettek vetőgumókat, most három nagyteljesítményű ültetőberendezés is megindult, ezekkel egyenként naponta átlagosan 5-6 hektáron teszik földbe a szaporítóanyagot.

a tavaszi árpa vetése győr-sopron megyében a legtöbb helyen befejeződött. az elmúlt évihez képest növelték a termőterületet, eddig a megyében több mint tizezer hektáron van a földben tavaszi árpa. elvetették a lucernát és a vörösherét is. nyolcezer hektáron mustármagot termesztenek, ezt a fűszernövényt néhány gazdaság intenzíven termesztik majd a megyében. a cukorrépa-táblákat most készítik elő a vetésre, teljes erővel dolgoznak a gépek. ha marad az enyhe idő, a hét végén rábaközben, szigetközben és a hanság vidékén indítják a cukorrépa-vető-gépeket. a lajta-hansági állami gazdaságban befejeződött a tavaszi árpa és a borsó vetése. a 25 ezer hektáros nagygazdaságban napkeltétől napnyugtáig nyújtott műszakban dolgoznak a gépek és az emberek a földeken.

pest megyében a gyümölcsösök és a szőlőültetvények jó részében már befejeződött a metszés, csakugy, mint az év első időszakának egyik legfontosabb munkája, a fejtrágyázás; a gazdaságok földjeinek több mint 90 százalékán már végeztek evvel a munkával. javában vetik a borsót. ezen a héten több gazdaságban megkezdik a tavaszi árpa vetését is. a pest megyei földeken sehol sincsen belvizek, és a felmérések szerint elegendő műtrágya áll rendelkezésre a tavaszi munkákhoz. /folyt./ jf/zsu
13.41 220383 2090

-.-

sb0041 4 150 mtib1052

összefogás a bányák környékének mezőgazdasági újrahasznosítására

1983. március 22. - ipari tevékenységgel tönkretett földek mezőgazdasági újrahasznosítására, a környezet védelmére együttműködési szerződést kötött a veszprémi szénbányák vállalat, az állami biztosító, a várpalotai jószerencsét termelőszövetkezet, a veszprémi földhivatal és az országos környezet és természetvédelmi hivatal közép-dunántúli felügyelősége. az erre vonatkozó dokumentumokat kedden írták alá veszprémben, az akadémiai bizottság székházában. az efajta megállapodásnak veszprém megyében különös jelentősége van, hiszen a megye területének csupán 30 százalékán folytathatnak szántóföldi termelést, s mindössze 50 százaléka hasznosítható mezőgazdaságilag. várpalota környékén az utóbbi husz esztendőben több mint 1000 hektárral csökkent a mezőgazdasági terület, a bánya kisajátítása következtében. első lépésként ennek helyreállítása a cél. 500 hektárnyi területen fokozatosan kezdik meg újra a mezőgazdasági termelést; 200 hektárt szántóként, 200-at fűmagtermő területként hasznosít a várpalotai jószerencsét termelőszövetkezet, a többin pedig környezetvédő erdőt telepítenek. az újrahasznosítási munka folyamatát, eredményességét az állami biztosító szakértői ellenőrzik a környezetvédőkkel karöltve.

a keddi megállapodást a továbbiakban újabbak követik majd. hasonló együttműködést alakítanak ki az ajkai, a dudari, és a balinkai bányák környékének helyreállítására is. /mti/

bév/mmé/ká/gw hgy

13.44 220383 1495

-.-

sb0042 4 150 mtib1053

svájci műszaki napok

1983. március 22. - március 22. és 24. között svájci műszaki napokat rendeznek Magyarországon. a megnyitót kedden tartották a debreceni akadémiai bizottság székházában. az eseményen részt vett robert beaujon, svájc budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is.

a magyar kereskedelmi kamara és a svájci kereskedelemfejlesztési hivatal együttműködési megállapodása keretében debrecenben, szegeden, illetve bábolnán sorra kerülő svájci műszaki napokon a résztvevők előadásokat, tájékoztatókat hallgatnak a keverőüzemeknél alkalmazott energiatakarékos eljárásokról, a kukoricából keményítőt, glükózt előállító módszerekről, bemutatják a vetőmagtisztítás újdonságait, a biogáz-előállító berendezéseket, a vágóhídi hulladékfeldolgozókat.

a műszaki napok keretében filmet vetítenek a bühler ag és az ems-inventa svájci élelmiszeripari és beruházó cégek munkájáról.

/mti/

szü/éva ká/er hgy

13.48 220383 0939

-.-

sb0043 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

korábban lehet csukázni a borsodi horgászvizeken

1983. március 22. - a szokásosnál tíz nappal korábban szüntette meg a csukafogás tilalmi idejét a borsod megyei halászati felügyelőség, s keddtől ismét horgászható az izes husu ragadozó. a tilalom feloldását az tette lehetővé, hogy a korábbi hetek átlagosnál melegebb időjárása nyomán a borsodi vizek hőmérséklete elérte a tíz-tizenkét fokot, így a csukák ivása a szokásosnál korábban befejeződött.

borsodban a jó csukázó vizek között tartják nyilván a bodrogközi holtágakat, a taktaközi öntözőcsatornát, a tiszaluc és tiszaladány környéki tiszai holtágakat. /mti/

kör/szn ká/er hgy

13.51 220383 0658

-.-

sb0044 4 160 mtib1055

sajtótájékoztató a tízéves korona pódiumról

1983. március 22. - a tízéves korona pódiumról tartott sajtótájékoztatót kedden az országos rendező iroda és a dél-budai vendéglátó vállalat a korona cukrászdában. a pódiumot 1973-ban művészi műhelyként hozták létre, új kamara műfajok kikísérletezésére. az elmúlt évtizedben a várban, valamint szerte az országban és külföldön 2600 előadást tartottak, mintegy háromszázezer néző előtt, a magyaron kívül, orosz, angol, olasz, bolgár, román, német és eszperantó nyelven is. a pódium előadásait nagy sikerrel mutatták be a szovjetunióban, az ndk-ban, csehszlovákiában, jugoszláviában, romániában, ausztriában, franciaországban, nyugat-berlinben, az egyesült államokban, irakban és kuvaitban. a magyar színházi és zenei élet olyan jeles képviselői adtak önálló estet, mint többek között gobbí hilda, darvas iván, bessenyei ferenc, tolnay klári, sinkovits imre, ruttkai éva, sulyok mária, pittí katalin és leblanc győző, jancsó adrienne, béres ilona, harsányi gábor, bárdy györgy és kálmán györgy. a műsorok művészi színvonalára jellemző, hogy 16 produkciójuk kapott nívódíjat.

tavaly a művelődési és a belkereskedelmi minisztérium közös védnöksége alatt megrendezték az irodalmi presszók I. országos találkozóját, amely szinte teljes áttekintést adott erről a sajátos művészeti formáról. a korona pódium ebből az alkalomból vendégfellépésre hívta egyebek közt miskolc, cegléd, debrecen és több budapesti irodalmi presszó legsikeresebb művészeit. a találkozón a korona pódium „modellje”, nyomán létrejött 23 irodalmi presszó működésének tapasztalatait összegezték.

az ideai tervekről mikes lilla, az estek művészeti vezetője, háziasszonya elmondta, hogy ősszel lesz babits-műsorának premierje, a költő születésének 100. évfordulója alkalmából, és kállai ferenc is önálló esttel lép a közönség elé. a korona pódium kamara színházában makk károly találkozik a közönséggel, a tanár ur kérem-sorozatban pedig major tamás és vámos lászló.

x x x

innen felhasználható 19 órától!

a pódium egyik fontos helyszíne az ideai budapesti tavaszi fesztiválnak. ennek keretében kedden gálaestet rendeztek a jubileum alkalmából. március 23-án eric eycheme párizsi színművész lép fel, 25-én a korona cukrászdában ad koncertet munir bashir iraki művész: ötezer év - öt huron címmel, ősi hangszereket mutat be. a március 26-i műsor vendége amerigo tot, az olaszországban élő világhírű magyar szobrászművész lesz. /mti/

dal/mi/ag/gw hgy

13.56 220383 2532

-.-

sb0045 4 150 mtib1057

szárazságban kezdődtek a ... /3.rész/

valóságos „palánta-bázis”, teremtettek a debreceni béke termelőszövetkezet 3,5 hektáros, fóliásátrás kertészeti telepén, ahol már értékesítik is a korai palántákat. a béke tsz az idén csaknem 20 millió forint értékű primőr és szabad földön termesztett kertészeti növényvel járul hozzá debrecen jobb ellátásához, illetve a konzervgyár nyersanyag-szükségletének kielégítéséhez. a kertészetnek mintegy 100 ezer hajtattott palántára van szüksége, mintegy félmillió palántát a szakcsoporthoz, illetve a háztáji gazdaságoknak, kiskerttulajdonosoknak nevelnek. a város határában a több, mint kilencezer kiskertben gazdálkodóknak nagy gondot jelentett korábban a megfelelő mennyiségű és választékú palánta beszerzése; az idén a béke tsz kertészetéből megvásárolhatják a szaporítóanyagot. /mti/

i/jf/igó/tóa/tób/cser/vir/szü/zsu hgy
13.59 220383 0877

-.-

sb0046 4 150 mtib1058

megkezdődött a duna bizottság 41. ülészsaka

11983. március 22. - „csendes jubileum”, jegyében ült össze a duna bizottság 41. ülészsaka, amelyen munka közben emlékeztek meg a dunai hajózási egyezmény aláírásának 35. évfordulójáról. a tanácskozást kedden, plenáris ülésen radovan urosev nagykövet, a bizottság jugoszláv elnöke ünnepélyesen nyitotta meg a nemzetközi szervezet budapesti, benzur utcai székházában.

az egyhetes ülészsak munkájában részt vesznek a tagállamok - ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarország, románia és a szovjetunió - küldöttségei, az nszk közlekedésügyi minisztériumának, az ensz európai gazdasági bizottság, az odera bizottság és a nemzetközi távközlési unio képviselői.

az ülészsakon két munkabizottságban tárgyalnak nautikai, hidrotechnikai, hidrometeorológiai, pénzügyi, statisztikai és egyéb kérdésekről, a nemzetközi viziut korszerűsítéséről, a biztonságos és zavartalan hajózás tennivalóiról, a vizi szállítás hatékonyságát is szolgáló rádióösszeköttetések szabályozásáról, egyebek között a rádiótelefon alkalmazásáról.

x x x

a dunamenti államok nemzetközi kormányközi szervezetét, a duna bizottságot az 1948. augusztusában belgrádban aláírt nemzetközi egyezmény alapján hozták létre a konvenció elveinek gyakorlati alkalmazása, a dunai hajózás rendjének szabályozása céljából. a nemzetközi szervezet a dunai országok szuverén jogait és érdekeit szem előtt tartva segíti a nagy víziuton a zavartalan hajózást. legfontosabb feladata lényegében a dunai hajózás minden feltételének biztosítása, mindaz, ami nélkülözhetetlen a korszerű hajózáshoz a duna 0 kilométerétől, sulinától a viziut végállomásáig, régensburgig terjedő csaknem 2 400 kilométeres szakaszán.

a nemzetközi viziut jelentőségét a bizottság legutóbbi adatai is megerősítik. a dunai hajópark hordképessége 3,7 millió tonna. a dunán megközelítően 30 ország lobogója alatt járnak hajók, évenként több mint 86 millió tonna árut fuvarozva. a dunai kikötők évi forgalma 147 millió tonna. /mti/

kf/kf/bam/ig olt

14.16 220383 2094

-.-

sb0047 4 130 mtib1059

májusban nyit a gellért hullámfürdője - a fővárosi fürdőigazgatóság sajtótájékoztatója

1983. március 22. - a tervezés, a kivitelezés körüli több éves huzavona után májusban átadják a gellért hullámfürdőjét - jelentette be beck béla, a fővárosi fürdőigazgatóság vezetője, azon a sajtótájékoztatón, amelyet kedden tartottak a kőbányai vásárvárosban.

budapest városképéhez hozzátartoznak a patinás fürdők, - mint a gellért is - amelyek mind a hazai, mind a nemzetközi turizmus számára nagy vonzerőt jelentenek. ezzel is magyarázható, hogy az utazás 83. című kiállításon bemutatók sorában ott található a fővárosi fürdőigazgatóság is. fürdőink népszerűsége már határainkon is túlnő, sőt mintha a külföldiek jobban számon tartanák budapest e nevezetességeit. a hazánkba látogatók elsősorban a gyógyhatású termálvizes fürdőket keresik fel, de nagy forgalma van budapest strandjainak és uszodáinak is. az elmúlt évben összesen csaknem 9 millió vendéget fogadott a fővárosi fürdőigazgatósághoz tartozó 21 intézmény.

a gyógyvizeket a fürdőkben igen kedvező eredménnyel alkalmazzák a mozgásszervi-, továbbá a szív- és érrendszeri betegségek gyógyításánál. a régi, a hagyományos gyógyfürdői kezelések mellett egyre bővül és szélesedik azoknak az újabb terápiáknak a köre, amelyek mind a hatékonyabb egészségvédelmet szolgálják. ilyenek például a sulnyujtásos kezelések, a fogíny-sugárfürdő, valamint a szénsavgáz fürdő és a vizalatti zuhanymasszázs. új szolgáltatások bevezetése az uszodák látogatottságának növekedését is eredményezte. a strandfürdők és az uszodák felújítása során egyre több helyen épült szauna és a téli napozás - a solarium - is hamar közkedvelté vált. az uszás mellett más sportolási lehetőséget is teremtenek: ma már egyre több kondicionáló terem működik a fővárosi uszodákban.

a fővárosi fürdők elsősorban a nyári hónapokban tulzsufoltak, s várhatóan ez az idén sem lesz másként. ennek ellenére újabb fürdők építésére gazdasági okok miatt nincs lehetőség - hangoztatták a tájékoztatón. kevés beruházásra fordítható pénz áll rendelkezésre, s tovább tetézi a gondolatot, hogy a fővárosi fürdők üzemköltéseit a belépődíjak csak részben fedezik. ennek ellenére a fővárosi fürdőigazgatóság általános áremelést nem tervez, de különböző kedvezmények csökkentésével számolni kell. /mti/

fr/mi g/er olt

14.31 220383 2351

-.-

sb0048 4 150 mtib1060

kgst szakértői tanácskozás salgótarjánban

1983. március 22. - a kgst interaszugol együttműködés szakértői tanácskozása, amely a szénbánya berendezések karbantartásával foglalkozó bányagépjavító üzemek automatikus irányításának kidolgozásán munkálkodik, március 22-től március 25-ig salgótarjánban ülésezik. a megbeszéléseken részt vesznek a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjetunió képviselői. a szakértői tanácskozás keddi plenáris ülésén a résztvevő felek ismertették a témában már elért eredményeiket és céljaikat. a továbbiakban szerződéstervezetet készítenek elő, amelyet a kgst interaszugol meghatalmazottak tanácsa őszi ülésén hagynak jóvá.

Bcs

x x x

a szénbánya berendezések karbantartásával foglalkozó bányagépjavító üzemek automatikus irányításának kimunkálását az teszi időszerűvé, hogy ilyen jól működő irányítási rendszer jelenleg nincs. következésképpen megoldatlan a kapacitások jó kihasználása, nem megfelelő az együttműködés a szénbányászati vállalatok és a berendezéseket javító üzemek között, akadozik a bányagépjavító üzemek belső, operatív irányító rendszere is, amely így - éppen a tennivalók sokrétűsége és bonyolultsága miatt - képtelen a bányagépjavítás hatékonyabb, tervszerű lebonyolítására.

a probléma megoldására létrehozott kgst-szakértői témabizottság feladata: számításon alapon határozza meg a legmegfelelőbb kapacitásokat, ezen belül a legalkalmasabb technológiák körét, a javítató és a javító vállalatok jó együttműködésének módját; munkáljon ki normatívákat a szükséges géppark és nem utolsósorban a létszám helyes megválasztására. munkálja ki a közvetlen operatív irányítás anyagi, műszaki-technikai feltételeit, valamint az egész javítási folyamat hatékonyságának megbízható mérését. a tennivalók közé tartozik az automatikus irányítás információs rendszerének felépítése is, alapjaiban a számítógéppel.

a téma kidolgozásában részt vevő kgst-országok eredményeinek koordinálásával hazánkat bizták meg. a szakértői bizottság kedden megkezdődött tanácskozásának színhelyéül azért választották salgótarját, mert a nógrádi szénbányák - és a bányászati információs és számítástechnikai társaság - vállalta a hazai bányagépgyártás számítógépes rendszerének kidolgozását és nógrád megyei bevezetését 1985. január 1-vel. a munka részeként kidolgozott típusmodellt a többi szénbánya vállalat rendelkezésére bocsájtják. /mti/

csiz/fné/kz/ig olt

14.55 220383 2550

Bcs

-.-

sb0049 4 130 mtib1061

tanácskozás a budapesti pártbizottságon - napirenden az élelmiszergazdaság

1983. március 22. - maróthy László, az mszmp politikai bizottsága tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, váncsa Jenő mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter és szépölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke, valamint vezető munkatársaik kedden megbeszélést tartottak a budapesti pártbizottságon. részt vett a tanácskozáson zsuffa Ervin, az mszmp kb osztályvezető-helyettese.

áttekintették a fővárosi élelmiszerellátás tapasztalatait, az élelmiszergazdasághoz tartozó budapesti vállalatok, intézmények helyzetét és meghatározták a következő időszak közös feladatait. megállapították, hogy az elmúlt időszakban a lakosság élelmiszerellátása kiegyensúlyozott volt és a jövőben is mód van az ellátási színvonal megőrzésére, több területen pedig fejlesztésre. a budapesti élelmiszeripari vállalatok jelentős szerepet töltenek be a főváros élelmiszerellátásában. fejlődésük fontos feltétele a piaci igényekhez igazodó termék- és termelési szerkezet megteremtése, a termelő berendezések rekonstrukciója, s a gondoskodás a munkaerő-utánpótlásról és a vállalati gazdálkodás jövedelmezőségének növeléséről.

a tárgyaláson meghatározták a környezet- és földvédelem javításának, valamint a parkerdők telepítésének feladatait is. a tanácskozás résztvevői elismeréssel szóltak a mező- és az élelmiszergazdaságban dolgozóknak az elmúlt időszakban végzett munkájáról. /mti/

k kj/-ár/er olt

14.56 220383 1487

Fu

--

sb0050 4 130 mtib1062

halálos balesetek

1983. március 22. - fejér megyében, cece község külterületén egy személygépkocsi elütötte az uttesten kerékpárja mellett térdelő dinger Mihályné, 49 éves háztartásbeli, sárbogárdi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul tartózkodott az uttesten.

Lakitelek külterületén illés József, 38 éves szerszámkészítő, budapesti lakos, személygépkocsijával elütötte Kobela István, 48 éves segédmunkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

hajduböszörmény belterületén zs. nagy István 50 éves vājár várpalotai lakos személygépkocsijával egy kanyarban felborult. a gépkocsi átcuszott az uttest baloldalára, és elütötte a kerékpárján közlekedő Erdős Zsigmond 67 éves nyugdíjas helyi lakost. a baleset következtében Erdős a kórházban meghalt, zs. nagy súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját. a rendőrség zs. nagy István gépjárművezetői engedélyét bevonta.

Budapesten a VIII., Mező Imre ut és Kállai Éva utca kereszteződésénél egy 24-es villamos elütötte Budavári Gyula 77 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki figyelmetlenül haladt át az uttesten. az idős férfi sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

k/cs/ig -ag olt

15.05 220383 1404

Fu

--

sb0051 4 130 mtib1063

koszoruzási ünnepség

1983. március 22. - kiss jános altábornagy születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartanak csütörtökön 10 órakor a budapesti tanítóképző épületénél. /budapest, kiss jános altábornagy utca 40./ /mti/

mm/ig -ag olt

15.08 220383 0277

-.-

sb0052 4 130 mtib1064

ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság

1983. március 22. - a tanácsi koordinációs bizottság dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével kedden ülést tartott az országházban. a bizottság szabó jános, építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár előterjesztésében megtárgyalta az építési feladatok tanácsi végrehajtásának tapasztalatait. a bizottság ezt követően megvitatta a tanácsok hivatali szervezetében dolgozók továbbképzésének helyzetével, feladataival foglalkozó jelentést. /mti/

mi/ig -ag olt

15.11 220383 0582

Bzs

-.-

sb0053 4 160 mtib1065 /közönségszolgálat/

színművészek a pódiumon

1983. március 22. - esztergályos cecilia találkozik a közönséggel március 24-én, 16 órától a ganz-márag művelődési központban. zenés irodalmi műsorának házigazdája moldoványi ákos lesz.

„magunktól érdeklődünk,, címmel ad közös előadástet kern andrás és verebes istván, ugyancsak március 24-én, a pataky istván művelődési központ szervezésében. a találkozót a volán oktatási központban /x., harmat utca 129./ tartják, 17 órai kezdettel. /mti/

jk/ig -ag olt

15.16 220383 0506

-.-

sb0054 4 130 mtib1066 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. március 22. - március 23-án 8.00 órától előreláthatóan április közepéig a november 7. téren nem működnek a forgalomirányító jelzőlámpák. felújítják a csomópont jelzőberendezéseit illetve jelzőtábláit. a munkák idején rendőrök irányítják a forgalmat.

x x x

március 23-án mossák a lánchidat. emiatt az utpályát fél szélességben szakaszosan lezárják. /mti/

ig -ag olt

15.21 220383 0444

Bzs

-.-

sb0055 4 180 mtib1067 /közönségszolgálat/

piaci jelentés

1983. március 22. - egyenletes a piacok hét eleji zöldség-gyümölcs forgalma. kielégítő a tárolásból származó burgonya, vöröshagyma, sárgarépa, gyökér, zeller, karalábé és téli alma kínálata. élénk a kereslet az egyre fogyó fejes- és a kelkáposzta iránt. a téli áruk forgalmát bővíti a cékla, a torma, a feketeteretek, kisebb mennyiségben a vöröskáposzta, a bimbóskele, a póréhagyma. emelkedik a tavaszi áruk felhozatala. választékos a fejessaláta, a hónaposrettek, a paprika kínálata, növekszik a sóska, a paraj, az uborka, a zöldhagyma, a leveles karalábé és a metélőhagyma felhozatala. a déligyümölcsök közül citrom, narancs és dobozolt datolya van. emelkedik a vágott baromfi, a füstölt husáruk, a friss tojás és a dióbél mennyisége.

a téli áruk forgalmában lényeges árváltozás nem volt. a tavaszi cikkek közül olcsóbban árulják a sóska, a retek, a fejessalátát és a hegyespaprikát, s tovább csökkent a friss tojás piaci ára. a tavaszi áruk piaci árai: a fejessaláta darabja 5-12, a tölteni való paprika darabja 7-14, hegyespaprika darabja 5-9, a retek csomója 4-18, a zöldhagyma csomója 3.50-6, a metélőhagyma műanyagpohárban 13-16, a sóska kilója 44-60, a parajé 48-60, uborkáé 64-76 forint.

a nagyvásártelapi fogyasztói árak március 23-án kilogrammonként: burgonya 5.10-5.70, vöröshagyma 10-12, lilahagyma 12, fokhagyma 70, dughagyma 30, fejeskáposzta 18, sárgarépa 16-18, gyökér 18-20, karalábé 16, zeller 23, cékla 12, feketeteretek 7, torma 40-48, uborka 64, paraj 50, sóska 44. sampinyon gomba 72, laskagomba 56-66, piros alma 6-15, savanyított káposzta 16, dióbél 140, étkezési kék mák 115 forint. a füzéres cseresznyepaprika 28, a fejessaláta darabja 5-9, a tölteni való paprika darabja 7.80-9.80, a hegyespaprikáé 4.80-8.60, a metélőhagyma műanyagpohárban 13.

a retek csomója 4-8, a zöldhagyma csomója 3.50, a zellerzöld csomója 2, a petrezselyemzöld csomója 2 forint.

a tojás darabja 1.70-1.90 forint. /mti/

kf/bam er olt

15.25 220383 1991

Bu

--

sb0056 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. március 22. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	11 fok
london	11 fok
osló	4 fok
stockholm	3 fok
helsinki	4 fok
berlin	8 fok
varsó	8 fok
leningrád	4 fok
moszkva	4 fok
kijev	9 fok
prága	10 fok
bécs	11 fok
róma	14 fok
madrid	17 fok
belgrád	14 fok
bukarest	15 fok
szófia	13 fok
athén	10 fok

/mti/

kf/kf/bam/ig olt

15.26 220383 0743

--

sb0057 4 150 mtib1069

tanácskozás a környezetvédelemről

1983. március 22. - kedden a környezetvédelmi intézetben gonda györgy államtitkár vezetésével értekezletet tartottak az országos környezet- és természetvédelmi hivatal környezet- és természetvédelmi felügyelőségei, a nemzeti parkok igazgatói, valamint a fővárosi és a megyei tanácsok környezetvédelmi titkárai részére.

a tanácskozáson megállapították, hogy a felügyelőségek egyre hatékonyabban látják el a veszélyes hulladékok ellenőrzésével és ártalmatlanításával összefüggő feladatokat. a legutóbbi fél év során az előírások megszegéséért 34 esetben mintegy 40 millió forint

Bu

bírságot szabtak ki a gazdálkodó szervezetekre, a szigor indokolt és szükséges is, s gyakran nélkülözhetetlen az emberi környezetet óvó, felelős magatartás kialakításában.

értékeltek az egy éve kiadott új természetvédelmi jogszabályok végrehajtását is, s leszögezték, hogy az új jogszabályok magasabb követelményeket támasztanak a felvilágosító és tájékoztató tevékenységgel, valamint a természetvédelmi őrszolgálattal szemben, s lehetővé teszik a természeti értékek hatékonyabb védelmét. a felügyelőségeknek a jövőben az eddiginél nagyobb szerepet kell vállalniuk a terület- és településrendezési tervek előkészítésében és véleményezésében - hangoztatták a tanácskozás résztvevői. /mti/

bi/ka bam/er olt

15.28 220383 1343

-. -

sb0058 4 150 mtib1070 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. március 22. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

eleinte borult idő esővel, majd felszakadozik kissé a felhőzet. erős szél várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 9, 13, csütörtökön hajnalban 0, 5 fok.

csehszlovákia:

tulnyomóan borult idő többfelé esővel, záporral. erős szél, a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 14 fok, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő többfelé esővel, záporral, majd kissé felszakadozik a felhőzet. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15, csütörtökön hajnalban 0, 5 fok.

3us

románia:

eleinte tulnyomóan borult idő esővel, záporral, majd csökken a felhőzet. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok.

jugoszlávia:

időnként erősen megnövekvő felhőzet, szórványos esővel, záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok. /mti/

kf/bam/ig olt

15.36 220383 1105

-. -

sb0059 4 130 mtib2001

kitüntetés /háy micky/

1983. március 22. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa háy mickyt, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége társadalmi munkatársát a munkásmozgalomban végzett tevékenysége elismeréseként, születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést ispánovits márton, a szövetség titkára adta át. /mti/

mi/ig -ár olt

15.38 220383 0394

3us

-. -

sb0060 4 130 mtib2002

budapesten jelentősen csökkent az influenzások száma

1983. március 22. - a fővárosban a március 14-e és 20-a közötti héten 30.200 új influenzás beteget jelentettek az orvosok. ez már számottevő csökkenést mutat a 10. heti megbetegedésekhez képest, amikor 51.500 volt az új influenzások száma - tájékoztatták a fővárosi tanács egészségügyi főosztályán az mti munkatársát, a köjál járványügyi osztálya által kedden közzétett adatokról.

a járvány kezdete óta budapesten mintegy 170 ezren betegedtek meg az influenzavirustól. ellátásukat megfelelően oldották meg az egészségügyi intézmények. szövődményeket, a betegek egy százalékánál tapasztaltak. már az iskolákban is csökkent a hiányzások száma, s a szolgáltató intézmények dolgozói közül is kevesebben maradnak távol munkahelyükről az influenza miatt.

a fővárosi kórházakban továbbra is érvényben marad a látogatási tilalom. bár az adatok arról tanuskodnak, hogy az influenza visszaszorulóban van, ez még nem jelenti a járvány megszűnését.
/mti/

i fr/mm/ig -ár olt

15.46 220383 1044

--

sb0061 1 160 mtib2003

a tavaszi fesztivál keddi eseményei /1.rész/ - gyűjtőuton - kiállítás a néprajzi muzeumban

1983. március 22.- gyűjtőuton címmel kedden fotókiállítás nyílt a néprajzi muzeumban, a budapesti tavaszi fesztivál eseményeként. a bemutató a századfordulótól követi nyomon a magyar néprajzi kutatás történetét: az első képek a malonyay-féle gyűjtőutről 1904-1905-ből származnak. a kiállítás képei nem a fotók művészi megformáltsága miatt, hanem a dokumentumértük okán érdemelnek figyelmet. a régi paraszti kultúra újrafelfedezése, és századunk értékeihez való igazítása világjelenség, s a kutatásban a magyar néprajzosok élen jártak és járnak ma is. a falusi muzikusok képei például nemcsak egy lassan eltűnőben lévő világot tárnak a látogatók elé, hanem segítik a valódi értékek közkinccsá tételét. az eredményt a táncházakban és a kézműves alkotó közösségekben készült fotográfiák rögzítik: fiatalok játszanak az ősi hangszereken, életre kel a régi

JL

viselet, a hagyományos népművészeti formakincs új alkotásokat gazdagít.

a fotókiállítás március 28-ig tekinthető meg.

/folyt.köv./

di/ka/s -ár olt

15.55 220383 1115

--

sb0062 1 150 mtib2004

a tavaszi fesztivál keddi eseményei - utazás ,83 - world-press kiállítás /2.rész/

1983. március 22.- az utazás ,83-on megrendezett world-press fotókiállítást megnyitása óta 50 ezren keresték fel. ugyancsak nagy a forgalom az idegenforgalmi hivatalok és az utazási irodák kirendeltségein, a tervezettnél sokkal nagyobb mennyiségben adtak el hazai és külföldi utakat. a korábbi évekkel ellentétben a 3-4 napos, valamint az egy-két hetes utazások nemcsak a balaton környékén, a dunakanyarban és más ismertebb üdülőhelyeken keltek el, hanem az északi-középhegységben, az ország keleti részén és a délalföldi megyékben is. /folyt.köv./

bi/ka/s bam olt

15.56 220383 0661

--

sb0063 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1983. március 22.

trabant limousin hycomat	budapest	150
trabant hycomat combi	budapest	82
trabant limousin	budapest	14616
	győr	13391
	debrecen	10550
trabant combi	budapest	6902
	győr	3406

JL

sb0065 4 130 mtib2007

a társadalmi munkáról tárgyalt a szolnok, a heves és a zala megyei tanács vb /1.rész/

1983. március 22. - a települések fejlesztését elősegítő társadalmi munka tapasztalatairól tanácskozott kedden a heves, a szolnok és a zala megyei, továbbá a soproni városi tanács végrehajtó bizottsága.

heves megyében, mint az ülésen a többi között elmondták, az utóbbi két évben a várakozást is meghaladó ütemben növekedett a lakosság társadalmi munkája. 1982-ben a heves megyeiek már csaknem 200 millió forint értékű önkéntes munkával járultak hozzá a közös gondok megoldásához, lakóhelyük szállításához. ez azt jelenti, hogy az egy főre jutó társadalmi munka értéke elérte az 550 forintot. a testület tagjai a vita során tarthatatlannak mondták azt az esetenként még ma is tapasztalható gyakorlatot, hogy a kivitelező vállalatok - különösen az ugynevezett iparosodott technológiák alkalmazása esetén - egyszerűen visszautasítják a felajánlott társadalmi munkát. bírálatként került szóba az is, hogy olykor a rossz szervezés, nem egyszer a szükséges eszközök és anyagok hiánya akadályozza a munka sikerét, s ami talán még fontosabb, egyben elveszi az emberek kedvét is attól, hogy bekapcsolódjanak a közösségi munkába.

a társadalmi munka fokozott elismerése érdekében a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága külön alapot hozott létre a társadalmi munka támogatására. a határozat szerint ebből - pályázati alapon - azok a települések kaphatnak, amelyek jelentős társadalmi munka hozzáadásával oldanak meg alapellátást szolgáló, fontos közösségi célokat.

szolnok megyében a hárommegyed milliárd forintot is jóval meghaladja a múlt évi társadalmi munka együttes értéke. az önkéntes munkára vállalkozók, mint az ülésen elmondták, csatornákat ástak, utakat, játszótereket, parkokat építettek, egészségügyi, szociális létesítmények létrehozásához járultak hozzá. tavaly már a megye lakóinak majdnem a kétharmada bekerült a város és a faluépítők dícsőségkönyvébe, és ez 38 ezerrel több, mint egy esztendővel korábban.

/folyt.köv./ s -
16.16 220383 2052

Brs

-.-

sb0066 4 150 mtib2009

nemzetközi hajóipari tanácskozás

1983. március 22. - hajók és uszó munkagépek kikötői és hidrotechnikai üzemeltetéséről kezdődött háromnapos nemzetközi kollokvium kedden, budapesten, a mtesz székházában. a gépipari tudományos egyesület és a magyar hajó- és darugyár közös rendezvényén megvitatják a vontatóhajók, uszódaruk és más speciális vízi járművek építésének tapasztalatait, s szó lesz e gyártmányok piacának várható alakulásáról, valamint az uszó objektumok nemzetközi osztályozásának, biztonságának legfontosabb kritériumairól is.

a tanácskozáson a több mint másfélszáz magyar résztvevő mellett csehszlovák, finn, lengyel, norvég, nszk-beli, osztrák és szovjet szakemberek is részt vesznek.

a nyitó előadáson a magyar hajó- és darugyár vezetői elmondták, hogy a hajó és uszódarugyártásnak hazánk iparában hosszú évek óta jelentős a szerepe. a vállalat a hetvenes évek közepétől kezdve fokozatosan megszüntette a tengeri áruszállító hajók veszteséges gyártását és helyette az uszódaruk és a folyami-tavi tolóhajók gyártására szakosodtak. a vízi járműveknek e csoportjában számos új gyártmánytípust fejlesztettek ki, s termékeiket a világ számos országában értékesítik. legnagyobb partnerük a szovjetunió. a tanácskozás résztvevői filmről is megismerkedhettek az mhd új konstrukcióival.

a nemzetközi kollokvium szekcióülésekkel folytatódott. a következő napokban megvitatják a speciális hajók és daruk tervezésének szempontjait, a gyártás automatizálásának, számítógépes irányításának lehetőségeit is. /mti/

ni/tr/mi/bam/ig olt

16.25 220383 1570

Brs

-.-

sb0067 4 130 mtib2010

elhunyt cserhádi józsef

1983. március 22. - cserhádi józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1926-tól volt tagja, 87 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 29-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/
mi/ig -ag olt

16.26 220383 0362

-.-

sk0068 4 130 mtib2011

a társadalmi munkáról... /2.rész/

a végrehajtó bizottság kevés híján 6 millió forintot osztott szét a társadalmi munkában különösen kitűnt települések között. ezt a pénzt a tanácsok településfejlesztésre költhetik. a megye hét városának vetélkedésében törökszentmiklós lett a győztes. a hétezer lélekszámot meghaladó nagyközségek kategóriájában jászapáti, az ennél kisebb nagyközségek sorrendjében jászakisér, a kistelepülések közül pedig tiszaszentimre és jánoshida vitte el a pálmát. a járási tanácsi hivatalok közül a jászberényi szerezte meg az első helyet. a jutalmat, mint azt a végrehajtó bizottság ugyancsak elhatározta, a közeljövőben ünnepi tanácsuléseken adják át.

zala megye lakóinak múlt évi társadalmi munka mérlege 296 millió forintot mutat, 70 millió forinttal többet, mint egy évvel korábban. többek között tantermek, ivóvízvezeték és vízmű, valamint egészségügyi rendelő épült a lakosság támogatásával, összefogásával. a megye négy városának versenyét lenti nyerte meg, ahol az egy lakosra jutó önkéntes munka értéke megközelítette az 1300 forintot. a végrehajtó bizottság egymillió forint fejlesztési célokra költhető jutalmat szavazott meg a lentieknek. a községek közül nova bizonyult a legjobbnak, s ezért 400 ezer forint jutalmat kapott.

sopronban, mint a városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén hangsúlyozták, a társadalmi munka eredményei elválaszthatatlanok a már több mint 100 év óta működő városszépítő egyesület tevékenységétől. a lakóinak lokálpatriotizmusáról is híres városban az elmúlt évben 25 millió forint társadalmi munkát végeztek, s a végrehajtó bizottság értékelése szerint az idén is körülbelül

Bcs

hasonló összeggel egészítik ki a tanács fejlesztési alapját. külön elismeréssel szóltak arról, hogy a társadalmi munkások védik, óvják, gyarapítják a várost övező hegyvidék értékes növényeit, bekapcsolódtak a kirándulóhelyek rendezésébe. csupán e téren több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkát vállaltak erre az évre. /mti/

kov-end-tóa/cser/kz/mné/s olt

16.27 220383 2035

-.-

sk0069 4 130 mtib2012

ifjúsági díjak átadása

1983. március 22. - az állami ifjúsági bizottság által adományozott 1983. évi ifjúsági díjakat kedden a parlamentben sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az állami ifjúsági bizottság elnöke adta át. az idén 5 kollektíva és 15 személy részesült a kitüntetésben, azok, akik a pályakezdekés nevelésével, az ifjúsági termelési mozgalmak segítségével, szervező, irányító munkájukkal, közművelődési, pedagógiai és sportvezetői, valamint művészeti alkotó tevékenységükkel eredményesen járultak hozzá az ifjúságpolitikai célok megvalósításához.

ifjúsági díjat kapott a tolna megyei állami építőipari vállalat „egyetértés”, szocialista brigádja; a kunfehértói nevelőotthon nevelőtestülete; a nagyatádi tehetséggondozó képzőművészeti gyermektábor vezető kollektívája; hüvösvölgyi ildikó, peremartoni krisztina, koltai jános és timár béla színművészek; a „futapest klub”, vezető kollektívája; bánki antalné főfelügyelő, a máv széchenyi-hegyi uttörővasút üzemfőnökségének állomásfőnöke, csepe lászló, a ganz-mávas tanműhelyének üzemvezetője, dr. chikán csaba állami közjegyző, a mozgáskorlátozottak egyesületei országos szövetségének elnöke, katona istván, a kiskunhalasi állami gazdaság igazgatója, kerényi józsef, a bács-kiskun megyei tervező vállalat főépítész, marék veronika író, papp lajosné, a volán 6. számú vállalat könyvtárvezetője, presser gábor zeneszerző, előadóművész, az lgt együttes vezetője, soós györgy és soós györgyné nevelőszülők, szunyoghy andrás grafikusművész, dr. tóth gabriella főorvos, a fővárosi apáthy istván gyermekkórház-rendelőintézet főigazgató-helyettese, vajek róbert újságíró, varga katalin író,

Bcs

varsányi ferenc filmrendező és vigh lászló mesteredző, az ftc vezető edzője. /mti/

a kitüntetések átadásánál jelen volt baranyai tibor, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

t cs/s -ár olt
16.31 220383 1914

-. -

sb0070 4 150 mtib2013

komplett erőművek és „ezer aprócikk”, exportja -
sajtótájékoztató a transelektro idei exportkilátásairól

1983. március 22.- a transelektro külkereskedelmi vállalat az év első két hónapjában az elmúlt év azonos időszakhoz képest jelentősen növelte forgalmát. a szocialista piacra mintegy 30 százalékkal több energetikai és villamosipari terméket szállítottak, s ugyanilyen mértékben növelték a behozatalt is. a konvertibilis elszámolású országokba csaknem kétszer annyit exportáltak, mint tavaly ilyenkor. kozma miklós, a transelektro vezérigazgatója keddi sajtótájékoztatóján elmondta, mindez az elmúlt évek intenzív piaci munkájának tudható be. sikerült stabil piacokat szerezni a nagyértékű komplett berendezéseknek, s nagymértékben bővültek a fővállalkozási lehetőségek is.

bár a világpiacon még mindig a recesszió hatása érvényesül, nem mondható el ugyanez az energetikai rendszerek kiépítésénél. főleg a fejlődő országokban nagyütemű beruházásokat indítottak el, tehát hosszabb távon is van piacuk ezeknek a magyar gyártmányoknak. igaz minden eddiginél élesebb konkurenciaharcban kell kivívni egy-egy versenytárgyaláson a vezető helyezést, amit csak kiváló minőség, megfelelő szállítási és árfeltételek mellett lehet elérni. az energetikai berendezések gyártásában nagy tradíciókkal rendelkezünk, az elmúlt 3-4 évben többszörösére nőtt exportunk ezekből a gépekből.

kozma miklós arról is szólt, hogy a transelektro a legnagyobb gépipari cikket exportáló vállalat, s mint ilyen az átlagnál is nagyobb feladatok hárulnak a vállalatra a konvertibilis export növelésében. legfontosabb, legnagyobb értékű exportcikkeikre bőven van megrendelésük egész évre. a kisebb értékű háztartási villamoskészülékekre év közben egy-egy szakkiallításra rövid határidőt vállalva szerződnek. ugyanakkor újabb exportlehetőségeket keresve partnerül hívják a kis szövetkezeteket és vállalkozásokat. erre minden lehetőség adott, hiszen ma már egyetlen külkereskedelmi vállalat sincs monopolhelyzetben, az eladó bárkit választhat

Bu

társnak. a transelektro a reális keretek között vállalkozik tehát eddig még nem exportált áruk értékesítésére. már több példa akad: hobbi-hegesztőgépeket, vasalókat, hajsütőket ajánlanak külföldön. ezekből a kisebb tételekből az évi árbevétel 8-10 millió dollárral növelhető. /mti/

sz/ka/s bam olt

16.40 220383 2341

-. -

sb0071 4 130 mtib2014

egészségnevelési filmszemle

1983. március 22.- egészségnevelési filmszemlét tartottak kedden a kisz központi bizottságának székházában. a kisz kb, a szot, az otsh és az országos egészségnevelési intézet bemutatta a megrendelésükre készített legsikeresebb egészségnevelési filmeket az állami és társadalmi szervek képviselőinek, filmforgalmazási szakembereknek, fővárosi és megyei egészségnevelőknek. a 3-14 perces kisfilmek az egészséges életmódra, egészséges táplálkozásra, a rendszeres testedzésre készítik a nézőket. a makk marci például a természetjárásra buzdítja a gyermekeket, a stop tulsuly!, az eszkimók és indiánok, a futni kéne! az ovis olimpia példát mutat: miként őrizhetjük meg a magunk és gyermekeink egészségét. szemlélteti, hogy a lakótelepeken élők is naponta tornázhatnak, edződhetnek, ha nem a fotelben, a gépkocsiban, a bárpult mellett töltik szabadidejük minden percét.

a tapasztalatok szerint ezek a filmek igen népszerűek, az ismeretterjesztő előadásoknál is hatásosabbak, szórakoztatják a nézőket, miközben egészségügyi kulturájukat gyarapítják. a filmművészet eszközeivel megismertetik a biológiai folyamatokat is, felhívják a figyelmet az egészségvédelem lehetőségeire - mondotta dr. spiegl józsef, a kisz kb honvédelmi és sportosztályának vezetője a filmszemlén. hazai egészségnevelési filmjeink színvonala évről évre gyarapszik. ezt bizonyítja az is, hogy több ilyen produkciót nívódíjjal tüntettek ki, nemzetközi fesztiválokra díjaztak. a terhességmegszakítás című film például első helyezést nyert 1980-ban a hamburgi orvosi filmek fesztiválján. a love story ii. a cannes-i filmfesztiválon a bronz oroszlan díjat, azaz a harmadik helyezést nyerte. e filmek zöme méltó arra, hogy a magyar televízió, filmszínházaink, az egészségügyi és az oktatási intézmények

Bu

1983.03.22.

százvezek előtt mutassák be. az országos egészségnevelési intézet, a megyei egészségnevelési osztályok, a sport filmstúdió, a szot testnevelési és sportosztálya, a kisz kb és budapesti bizottsága készséggel kölcsönzi ezeket az igénylőknek. /mti/

me/ka/s -ár olt

16.42 220383 2073

-.-

sb0072 4 130 mtib2016

marjai józsef és rudolf rohlicsek megbeszélései

1983. március 22. - marjai józsef, miniszterelnök-helyettes és rudolf rohlicsek, a csehszlovák kormány elnökhelyettese, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökei kedden a csehszlovák szocialista köztársaságban, komáromban megbeszélést folytattak a két ország gazdasági együttműködésének időszerű kérdéseiről. különös figyelmet szenteltek a dunai vízlépcsőrendszer építésével kapcsolatos feladatoknak.

a megbeszélésen részt vett julius hanus, a szlovák szocialista köztársaság kormányának elnökhelyettese és kovács béla, a magyar népköztársaság prágai nagykövete. /mti/

mi/s -ár pr

17.20 220383 0698

Fu

-.-

1983.03.22.

sb0073 4 130 mtib2017

székfoglaló előadások

1983. március 22. - szántay csaba - akit a magyar tudományos akadémia 1982. évi közgyűlésén rendes tagjává választott - természetes szerves anyagok szintézise címmel kedden székfoglaló előadást tartott az akadémia székházában.

ugyancsak ezen a napon tartott székfoglaló előadást - atomenergia-programunk reaktorkutatási háttérére címmel - szabó ferenc, akit az akadémia tavalyi közgyűlésén tagjává választott

tagjává. /mti/

(lev. lezár)

k/cs/gg/s ag pr

17.20 220383 0486

-.-

sb0074 4 150 mtib2018

budapesti tavaszi fesztivál keddi eseményei /3.rész/
- osztrák idegenforgalmi sajtótájékoztató

1983. március 22. - az utazás 83, idegenforgalmi kiállításon résztvevő osztrák szakemberek kedden a fórum szállóban tartott sajtótájékoztatójukon elmondták: ausztriába évente 100 millió külföldi turista látogat el, a magyarországról érkezettek a statisztikában a 12. helyen állnak. általános tendencia, hogy a látogatók kevesebb vendégéjszakát töltenek ausztriában, ám a magyar vendégek hosszabb ideig maradtak. tavaly összesen 138 ezer magyar turista 308 ezer vendégéjszakát töltött el a szomszédos országokban; főleg bécsben, salzburgban, grázban. az osztrák idegenforgalmi szakemberek most elsősorban a karintiai és a tiroli üdülőhelyeket ajánlják a magyar turistáknak.

azt is elmondták: az osztrák szállásárak átlagosan 5-6 százalékkal emelkedtek, az olcsóbb szállodák azonban továbbra is kedveltek lehetnek a magyar turisták számára. az idén különben az ünnepek éve lesz ausztriában, s szinte valamennyi nagyváros és falu is ünnepi heteket, ünnepi játékokat, folklórfesztiválokat rendez.

/folyt.köv/ sz/mi/jf ig pr

17.51 220383 1143

Fu

-.-

1983.03.22.

sb0075 4 150 mtib2019

tanácskoztak a budapesti bőripari vállalat szocialista brigádvezetői /1.rész/

1983. március 22. - a budapesti bőripari vállalat 97 szocialista brigádjának vezetői a munkaversenymozgalom eredményeiről, soronkövetkező feladatairól tanácskoztak kedden újpesten, a duna művelődési házban.

a vállalat szocialista brigádjai a múlt évben eredményesen dolgoztak, ezt állapított meg h. nagy mihály vezérigazgató. kiemelte: kezdeményező szerepet vállaltak a termelési nehézségek leküzdésében, ami azért volt fontos, mert a bőripar számára különösen kedvezőtlen változások következtek be a múlt évben a nemzetközi piacon, s ez érzékenyen érintette a budapesti bőripari vállalatot is. az évi 5 millió négyzetméteres készbőr-termelésükhöz szükséges alapanyagoknak ugyanis mintegy kétharmad részét, a vegyi anyagoknak pedig 60 százalékát tőkés piacokról szerzik be, ám az erőfeszítések ellenére a vállalat még így is a tervezettnél kisebb eredményt ért el a múlt esztendőben, amiben az is közrejátszott, hogy nem sikerült mindenütt rugalmasan alkalmazkodni a megváltozott követelményekhez, igényekhez.

az idei hasonlóan nehéz feladatok teljesítéséhez - amint a vezérigazgató hangsúlyozta -, jobban kell igazodniok a kereslet-kínálat alakulásához, az eddigieknél is jobban számítaniok a szocialista brigádok közreműködésére, s a munkaversenymozgalom megújulására. nem lehetnek elégedettek azzal sem, hogy a vállalat dolgozóinak csak alig több mint egyharmada tagja a szocialista brigádoknak, a tagok száma évről-évre csökken, ami ugyan nagyrészt a vállalati létszám csökkenésének a következménye, de annak is, hogy a vezetők nem fordítanak kellő gondot a brigádok támogatására, a mozgalom segítésére. ezért minden gyáregység kiemelt feladata a jövőben a brigádok újjászervezése, s az új dolgozók aktivizálása. több kiemelkedő munkát végző szocialista brigád adhat jó példát; egyebek közt a finombőrök gyárában, a hajdusági bőrgyárban, a cserzőanyaggyárban, de figyelemre méltó például, hogy a vállalatnál egyetlen egy ifjúsági szocialista brigád sem működik, s összességében is kevés a fiatalok száma a brigádokban. /folyt.köv./

os/tr/s -

18.06 220383 2148

Zu

--

1983.03.22.

sk0076 1 130 mtib2020

dmitrij usztyinov látogatása hazánkban

1983. március 22. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának meghívására kedden hivatalos baráti látogatást tett hazánkban dmitrij usztyinov, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió marsallja, honvédelmi miniszter.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára a kb székházában fogadta dmitrij usztyinovot. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón véleményt cseréltek a sokoldalú magyar-szovjet kapcsolatok továbbfejlesztéséről, fegyveres erőink együttműködésének néhány időszerű kérdéséről és áttekintették a nemzetközi helyzet alakulását.

a találkozón részt vett korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, a központi bizottság tagja, valamint viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka és szergej ahromejev, a szovjet fegyveres erők vezérkari főnökének első helyettese.

dmitrij usztyinov felkereste a honvédelmi minisztériumot, ahol megbeszélést folytatott czinege lajossal. a találkozón jelent volt csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár, oláh istván vezérezredes, miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, kárpáti ferenc altábornagy, miniszterhelyettes, politikai főcsoportfőnök, valamint viktor kulikov és szergej ahromejev.

a szovjet honvédelmi miniszter a kora esti órákban elutazott budapestről. /mti/

t/kj/ig -ár pr

18.06 220383 1627

Zu

--

sb0077 4 150 mtib2021

tanácskoztak.../2.rész/

a brigádvezetők hozzászólásaiból is kitűnt: továbbra is elsőrendű a konvertibilis exporttervek teljesítése, s a hazai cipőipari és bőrfeldolgozó ipari igények megfelelő mennyiségi és minőségi kielégítése. a gazdálkodási eredmények javításához csökkenteni kell a készleteket, és fokozottan kell utakarékoskodni az importból származó nyers- és segédanyagokkal. a brigádok már megtett versenyvállalásai megfelelnek ezeknek a céloknak, a vállalatok teljesítéséhez azonban feltétlenül szükséges, hogy a gyárak gazdasági vezetői az eddigieknél fokozottabban éljenek a szocialista munkaversenymozgalom lehetőségeivel.

a brigádvezetők kifejezték: igénylik a gazdasági vezetők segítségét egyebek között a temnivalók konkrétabb megjelölésében, s az elvégzett munka értékelésében. többen szóltak a szakmai utánpótlás gondjairól; felvetették, hogy a közismerten nehéz munkát a sokhelyütt elavult, korszerűtlen munkakörülmények az üzemek technikai-műszaki állapota amúgy sem teszi vonzóvá. szóvátették; a szocialista brigádok nyújtotta többletteljesítményt nem minden esetben kíséri a kellő anyagi és erkölcsi megbecsülés, a versenymozgalom lanygulása egyrészt ennek is tudható be. több brigádvezető kifogásolta a verseny még meglévő formalitásait, egyebek közt azt, hogy az elvégzett munka valós értékelése helyett sok esetben a külsőségek, például a brigádnapló vezetése alapján ítélik meg a teljesítményt. /mti/

os/tr/s jf pr

18.16 220383 1468

--

sb0078 4 130 mtib2022

üdvözlő távirat

1983. március 22. - pakisztán nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mohammad ziaul hakk tábornokot, a pakisztáni iszlám köztársaság elnökét. /mti/

mi/ig pr

18.26 220383 0237

325

--

sb0079 4 180 mtib2028 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. március 22. -

előrejelzés az ország területére szerda estig:

felszakadozó felhőzet

időnként felszakadozik a felhőzet, szórványosan várható eső, zápor, a nyugati, északnyugati szél gyakran megerősödik.

a hőmérséklet csúcserőteke általában 10, 15 fok között valószínű. /mti/

s pr
19.05 220383 0407

--

sb0080 4 130 mtib2029

csehszlovák vendégek budapesten

1983. március 22. - az mszmp központi bizottságának meghívására kedden rövid baráti látogatásra hazánkba érkezett jan fojtik, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága elnökségének póttagja, a kb titkára. kíséretében van ludovit pezlár, szlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja, a kb titkára, valamint martin vlcek, a cskp kb munkatársa.

a csehszlovák vendégeket a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára fogadta. jelen volt andrej barcák, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

tr/s -ár pr

19.06 220383 0663

311

--

sb0081 4 160 mtib2032

budapesti tavaszi fesztivál.../4.rész/ 1983. március 22. -
kedden a budapesti tavaszi fesztivál keretében rendezték meg a
budapesti kamaraegyüttes hangversenyét a pesti vigadóban. a zenekar
- mihály andrás vezényletével - ligeti györgy kamarakonzertjét,
kodály: énekszó és sztravinszkij: a katona története című művét
mutatta be.

a dohány utcai zsinagóga lehotka gábor orgonaestjének adott
otthont. a műsorban egyebek közt bach, telemann, liszt, pikéthy tiber
és sáry lászló művei csendültek fel. /mti/

dal/tr/s ag pr
20.20 220383 0534

-.-

sb0082 4 150 mtib2033

gázkitörés battonyán

1983. március 22. - kedden a kora délután battonya mellett, a
nagyalföldi kőolajfűrészi vállalat 144-es fűtőház kutatófurásánál -
ugynevezett kiépítés közben - termálviz-betörést kapott a furás. a
kitörés első perceiben nem lehetett látni, hogy ténylegesen mi
történt, milyen anyag tört fel. az esti órákban a helyszínrre érkeztek
a vállalat vezető szakemberei és megállapították, hogy a feltörés
levantai termálviz, amely kevés oldott metángázt tartalmaz. miután a
műkaterületet - óvintézkedésül - áramtalanították, a sötétben a
szakemberek már nem akarták meghatározni a teendőket, azt sem, hogy
milyen módszert alkalmazzanak a kut elfojtására. szerdán reggel
ismét felméri a helyzetet és ekkor döntenek. a vizes gáz nyomás
egyébként folyamatosan gyengül, így csökken a kiáramlás is. a
kitörésnél személyi sérülés nem történt. /mti/

bty/s pr

20.45 220383 0884

Bu

-.-

sb0083 4 180 mtib2036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. március 22.

sb0001 több textilhulladék /1. rész/
sb0002 több textilhulladék /2. rész/
sb0003 a kst felmérése
sb0004 gazdaságosabb festékgyártás /1. rész/
sb0005 gazdaságosabb festékgyártás /2. rész/
sb0006 óvodások a könyvtárban /1. rész/
sb0007 óvodások a könyvtárban /2. rész/
sb0008 az első sörárpa
sb0009 libegő - megszűnt az ujdonság
sb0010 ha virágzik a mandula
sb0011 gördülő vikendház győrből
sb0012 kádárüzem a siklósi borvidéken
sb0013 automata cseréprakodó
sb0014 megkezdődött ...
sb0015 szőlőtermesztés részművelésben
sb0016 országos szőttespályázat
sb0017 budapesti kerékpár-utak
sb0018 békési hétvége
sb0019 országos ifjúsági bélyeg ...
sb0020 capek és max frisch ...
sb0021 a csökkent ... /1. rész/
sb0022 a csökkent ... /2. rész/
sb0023 jól termő talajjokon zöldborsó
sb0024 hulladék és szalmaerengiával
sb0025 acélforgácsból brikett
sb0026 koszoruzás /halasi andor/
sb0027 a szolidaritási bizottság
sb0028 elhunyt kazi mátyás
sb0029 új lemezdarabolósor
sb0030 nemzetközi összefogás /1. rész/
sb0031 nemzetközi összefogás /2. rész/
sb0032 szabócsi építők ungváron
sb0033 szőnyegbemutató sopronban
sb0034 a mezőgazdasági múzeum
sb0035 sikkasztó kertész bünpere /1. rész/
sb0036 sikkasztó kertész bünpere /2. rész/
sb0037 időjárásjelentés /1. rész/
sb0038 időjárásjelentés /2. rész/
sb0039 szárazságban kezdődtek ... /1. rész/
sb0040 szárazságban kezdődtek ... /2. rész/
/folyt. köv./ er

21.05 220383 1471

B2

-.-

bel

- 64 -

1983.03.22.

sb0084 4 180 mtib2037

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 összefogás a bányák környékén
sb0042 svájci műszaki napok
sb0043 korábban lehet csukázni
sb0044 sajtótájékoztató a ...
sb0045 szárazságban kezdődtek ... /3. rész/
sb0046 megkezdődött a duna bizottság ...
sb0047 májusban nyit a gellért hullámfürdője
sb0048 kgst szakértői tanácskozás
sb0049 tanácskozás a budapesti...
sb0050 halálos balesetek
sb0051 koszoruzási ünnepség
sb0052 ülést tartott a tanácsi...
sb0053 színművészek a pódiumon
sb0054 a fővinform jelenti
sb0055 piaci jelentés
sb0056 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0057 tanácskozás a környezetvédelemről
sb0058 a környező országok időjárása
sb0059 kitüntetés /háy micky/
sb0060 budapesten jelentősen...
sb0061 a tavaszi fesztivál keddi programja /1.rész/
sb0062 a tavaszi fesztivál keddi programja /2.rész/
sb0063 autó-sorszámok
sb0064 növényvédelmi előrejelzés
sb0065 a társadalmi munkáról.../1.rész/
sb0066 nemzetközi hajóipari tanácskozás
sb0067 elhunyt cserhádi józsef
sb0068 a társadalmi munkáról.../2.rész/
sb0069 ifjúsági díjak átadása
sb0070 komplett erőművek
sb0071 egészségnevelési filmszemle
sb0072 gázkitörés battonyánál
sb0073 marjai józsef...
sb0074 székfoglaló előadások
sb0075 a tavaszi fesztivál keddi programja /3.rész/
sb0076 megújuló munkaverseny.../1.rész/
sb0077 dmitrij usztyinov látogatása
sb0078 megújuló munkaverseny.../2.rész/
sb0079 üdvözlő távirat
sb0080 csehszlovák vendégek
/folyt.köv./ er s -
21.05 220383 1450

-. -

bel

- 65 -

1983.03.22.

sb0085 4 180 mtib2038

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0081 a tavaszi fesztivál keddi programja /4.rész/
sb0082 gázkitörés battonyán
sb0083 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0084 tartalomjegyzék /2.rész/
sb0085 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika
halasi györgy
oltványi ottó
fehér péter

- v é g e -

/mti/

s pr
21.06 220383 0538

Bu

-. -

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 23.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

uj nagybani piac nyilik a nagyvásártelepen

1983. március 23. - a zöldség-gyümölcs forgalmazás színvonalának javítására a nagyvásártelepen új nagybani piac kiépítéséhez látott hozzá a budapesti zöldségt vállalat, a létesítmény diszkontraktárként üzemel majd; elsősorban a viszonteladóknak áll rendelkezésére, nemcsak a saját zöldségboltok szerezhetik be itt a napi árut, hanem a közértek, és ezen kívül vendéglátóipari vállalatok, valamint a magánkereskedők és vendéglősök is.

a tizenhét milliós forintos költséggel épülő létesítmény a bosnyák téri piacnak konkurenciát jelent majd, a termelők - állami gazdaságok, tsz-ek, áfész-ek, kiskerttulajdonosok - választhatnak, hol kívánják értékesíteni terméküket, a két piac közötti várhatóan kialakuló verseny előnyös hatással lehet a kínálatra és az árakra egyaránt, s a termelőtől a fogyasztóig gyorsabban juthat el a friss zöldség-gyümölcs, az új piac mindenestre igen előnyös technikai feltételeket teremt a kereskedéshez; az 1500 négyzetméteres területet tetővel fedik, rampák, targoncák, gépek segítik a rakodást, s vasuti ipari vágány is kiépül a vagonokban érkező áru fogadására, a piachoz a friss áru minőségének megőrzésére hűtőtároló is tartozik, s ez lehetővé teszi, hogy az eladók - akár bizományosi értékesítésre - adhassák át terméküket.

a vállalatot a beruházásra az az üzleti megfontolás készítette, hogy budapest mintegy 500 boltja közül csaknem 100 már szerződéses formában üzemel, ami annyit jelent, hogy ezek az üzletek a